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ΕΙΣΑΓΩΓΗ :  
 
 
 

Ο τοµέας του τουρισµού στην Ελλάδα αποτελεί τη "βαριά 
βιοµηχανία" της χώρας.   
 
Οι τουριστικές επιχειρήσεις, σε µια διεθνοποιηµένη και 
παγκοσµιοποιηµένη οικονοµία ανταγωνίζονται πλέον όχι σε Εθνικό, 
αλλά σε ∆ιεθνές επίπεδο. Ο πελάτης από το εξωτερικό επιλέγει την 
Ελλάδα ως προορισµό συγκρίνοντας εναλλακτικές λύσεις σε όλη 
την Ευρώπη και τη Μεσόγειο. Οι απαιτήσεις των πελατών, αλλά και 
του επαγγέλµατος είναι µεγάλες και πολύπλοκες.  
 
 
Σήµερα ο τουρισµός δεν είναι αποκλειστικά µία οικονοµική 
δραστηριότητα αλλά αποτελεί δικαίωµα, ευκαιρία γνώσης και 
προσέγγισης του περιβάλλοντος, παράγοντα διεθνούς αλληλεγγύης 
και ειρήνης. Είναι τρόπος αξιοποίησης του ελεύθερου χρόνου και 
κοινωνική παροχή που συµβάλλει στη ψυχολογική ισορροπία. Είναι 
πλέον από όλους παραδεκτό ότι ο τουρισµός είναι ο σπουδαιότερος 
κλάδος οικονοµικής δραστηριότητας παγκοσµίως.  
 
 
Ο ευρύτερος τουριστικός τοµέας συµβάλλει όσο κανένας άλλος στο 
σχηµατισµό του Ακαθάριστου Εθνικού Προϊόντος στις 
περισσότερες χώρες της υφηλίου, τόσο από πλευράς δηµιουργίας 
εισοδήµατος, όσο και από πλευράς αύξησης της απασχόλησης και 
των επενδύσεων. 
 Η σύγχρονη αντίληψη για την ανάπτυξη του τουρισµού στηρίζεται 
στην ποιότητα, την πιστοποίηση, την διεύρυνση και 
διαφοροποίηση των τουριστικών υπηρεσιών, τη σύνδεση τους µε 
την τοπική οικονοµία και την ολοκλήρωση µίας σειράς έργων τα 
όποια αφορούν στις υποδοµές και το περιβάλλον. 
 
Στην παρούσα διπλωµατική εργασία παρουσιάζεται το event 
management, έτσι όπως αυτό αναπτύσσεται σταδιακά στην 
Ελλάδα. 
 
 
Στο πρώτο κεφάλαιο αναφέρονται στοιχεία για τον τουρισµό, όπως 
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τα είδη του, παρατίθενται οικονοµικά στοιχεία και γίνεται µία 
σύντοµη ιστορική αναδροµή. 
 
 
Στο δεύτερο κεφάλαιο γίνεται µία πρώτη παρουσίαση-ανάλυση του 
event management, παρατίθεται µία κατηγοριοποίηση των 
εκδηλώσεων και εξετάζεται η εξέλιξη της διοργάνωσης 
εκδηλώσεων στη Ελλάδα (υπάρχων ανταγωνισµός, παράγοντες 
επιτυχίας). 
 
 
Στο τρίτο κεφάλαιο, εξετάζεται ο συνεδριακός τουρισµός στο 
πλαίσιο της αύξησης του αριθµού εκδηλώσεων που µπορεί να 
επιφέρει. 
 
Στο τέταρτο κεφάλαιο γίνεται µία συνοπτική παρουσίαση του 
τρόπου διοργάνωσης µουσικών εκδηλώσεων (συναυλίες – festival). 
 
Στο πέµπτο κεφάλαιο αναλύονται οι έννοιες της χορηγίας 
(sponsoring) και του εθελοντισµού. 
 
Στο έκτο κεφάλαιο παρουσιάζεται η µεγαλύτερη διοργάνωση που 
έλαβε χώρα στην Ελλάδα, οι Ολυµπιακοί Αγώνες του 2004. 
 
Στο έβδοµο κεφάλαιο, η παρουσίαση εστιάζεται στην τουριστική 
δραστηριότητα της Κρήτης και γίνεται και η παρουσίαση ενός από 
τα µεγαλύτερα events στην Κρήτη, το φεστιβάλ στα Μάταλα. 
 
Στο όγδοο κεφάλαιο παρατίθενται συνεντεύξεις από µέλη εταιρειών 
που σχετίζονται επαγγελµατικά µε την διοργάνωση των events στη 
Ελλάδα. 
 
Και τέλος, καταλήγω µε τα συµπεράσµατα και τις προτάσεις 
 
 
 
 
 
 
 
 
 



 

6 
 

ΚΕΦΑΛΑΙΟ 1 : ΤΟΥΡΙΣΜΟΣ 
 
 
 

1.1 Ο τουρισµός ως παράγοντας της παγκόσµιας 
οικονοµίας 
Ο τουρισµός αποτελεί µία γιγάντια οικονοµική δραστηριότητα. 
Είναι η πρώτη σε παγκόσµιο επίπεδο, έχοντας υποσκελίσει την 
αυτοκινητοβιοµηχανία, ενώ βρίσκεται πολύ ψηλότερα από τις 
βιοµηχανίες χηµικών, τροφίµων ή καυσίµων. Ιδιαίτερο 
χαρακτηριστικό της ακόµη, είναι ότι αποτελεί τη µόνη ίσως 
δραστηριότητα που έχει πραγµατικά παγκόσµια διάσταση. 
 
Η τουριστική βιοµηχανία αποτελεί βασικό παράγοντα της 
παγκόσµιας οικονοµίας που παρουσιάζει την ταχύτερη ανάπτυξη. 
Εξάλλου αντιπροσωπεύει το 10 µε 12% του Παγκόσµιου 
Ακαθάριστου Προϊόντος. Στο νέο µακροοικονοµικό περιβάλλον που 
διαµορφώνεται, ο τουρισµός αποτελεί το κλειδί για την επιτυχία 
στην ανάπτυξη και την κοινωνική ευηµερία κάθε χώρας.  
 
Η σηµερινή τουριστική ζήτηση παρουσιάζει µια έντονη 
διαφοροποίηση και 
τµηµατοποίηση, τελείως ξένη µε τα πρότυπα του µαζικού 
τουρισµού που είχε 
επικρατήσει διεθνώς τις µεταπολεµικές δεκαετίες. Η ανάπτυξη 
λοιπόν αυτών των τάσεων έχει οδηγήσει διεθνώς στην ανάπτυξη 
νέων ειδικών µορφών τουρισµού που στοχεύουν στην παροχή 
ποιοτικών υπηρεσιών σε αυτά τα νέα τµήµατα των τουριστών.  
 
Τουριστικές επιχειρήσεις: Είναι οικονοµικές και παραγωγικές 
µονάδες µε νοµική ή χωρίς νοµική προσωπικότητα οι οποίες 
ειδικεύονται στην παραγωγή τουριστικών αγαθών και υπηρεσιών 
µε στόχο την µεγιστοποίηση των κερδών τους. Το σύνολο των 
επιχειρήσεων αυτών αποτελούν την τουριστική βιοµηχανία ή, 
καλύτερα τον τουριστικό τοµέα. Αυτός περιλαµβάνει ένα 
συνδυασµό από επιχειρήσεις και οργανισµούς όπου µαζί µε τους 
άλλους τουριστικούς πόρους (µουσεία, υποδοµές, θέλγητρα κ.τ.λ.) 
συναπαρτίζουν την τουριστική προσφορά.  
Οι τουρίστες αναπτύσσουν την τουριστική ζήτηση ενώ οι 
τουριστικές επιχειρήσεις την τουριστική προσφορά. 
Αυτές οι δύο κατηγορίες µαζί δηλαδή η τουριστική ζήτηση και η 
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τουριστική προσφορά αποτελούν την τουριστική αγορά που 
αποτελεί βασικό στοιχείο του τουριστικού κυκλώµατος.1 
 
 

 
1.2. Οι Οικονοµικές επιδράσεις του τουρισµού :  
 
 

Ο τουρισµός αναµφισβήτητα πλέον έχει αναγνωρισθεί ως η πρώτη 
µορφή οικονοµικής δραστηριότητας παγκοσµίως, γι αυτό εξάλλου 
χρησιµοποιούν τον όρο «τουριστική βιοµηχανία». Το ποσοστό 
συµβολής του τουρισµού στη δηµιουργία εισοδήµατος και 
απασχόλησης υπολογίζεται στο 8 % για τη χώρα µας και λίγο 
λιγότερο σε παγκόσµιο επίπεδο.  
Τα ποσοστά αυτά αφορούν τον κυρίως τουριστικό τοµέα. Αν 
προστεθούν σε αυτά εκείνα των τοµέων υποστήριξης καθώς και 
όλων των τοµέων της οικονοµίας που ευνοούνται από τις 
συναλλαγές που προκύπτουν από τις τουριστικές δραστηριότητες, 
τότε η σηµασία του τουριστικού τοµέα καθίσταται προφανής. 
 
 
Πώς επηρεάζει θετικά την οικονοµία: 
 

� µε τη δηµιουργία νέων θέσεων εργασίας ( µείωση ανεργίας) 
� µε τη δηµιουργία εισοδήµατος 
� µε την περιφερειακή τοπική ανάπτυξη 
� µε τις πρόσθετες επενδύσεις 
� µε τη βελτίωση ισοζυγίου πληρωµών.  

 
 
Οι συναλλαγµατικές εισπράξεις από τον εισερχόµενο τουρισµό, που 
είναι πολύ 
σηµαντικές στη χώρα µας, βοηθούν στην κάλυψη ενός τµήµατος 
του ελλείµµατος του εµπορικού ισοζυγίου (πληρωµές και 
εισπράξεις για εισαγόµενα και εξαγόµενα εµπορεύµατα). Αν δεν 
γινόταν αυτό, θα εξαναγκαζόµασταν είτε να περικόψουµε τις 
εισαγωγές και να αυξήσουµε τις εξαγωγές, είτε να δανειστούµε από 
το εξωτερικό, µε συνέπεια την αύξηση της εξάρτησης της χώρας 
µας από τους δανειστές.  
Ο τουρισµός ,ιδιαίτερα κατά την παρούσα οικονοµική κρίση µπορεί 
να συµβάλλει σηµαντικά στην µείωση του ελλείµµατος του 
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ισοζυγίου πληρωµών, όπως προσδιορίζεται από τις εισροές και τις 
εκροές συναλλάγµατος που αφορούν τουριστικά προϊόντα         
(έλλειµµα = εισροές – εκροές). Η τουριστική βιοµηχανία 
συνεισφέρει στην Ελληνική οικονοµία περίπου 18% του ΑΕΠ.  
Σήµερα, ο ανταγωνισµός από αναδυόµενους µεσογειακούς 
προορισµούς είναι έντονος, ιδιαίτερα σε επίπεδο τιµών και 
προσφεροµένων υπηρεσιών. Συγκριτικά βρισκόµαστε µόλις στη 
18η θέση στην Ευρώπη στο ∆είκτη Ταξιδιωτικής και Τουριστικής 
Ανταγωνιστικότητας, και στη 114η κατάταξη διεθνώς µε βάση τις 
τιµές στο κλάδο, ενώ αυξητικά κινείται και ο ανταγωνισµός από τις 
υπόλοιπες µεσογειακές χώρες2 . 
 
 
 

1.3. Σύντοµη αναδροµή   
 
 

H Ελλάδα, από τα πρώτα κιόλας µεταπολεµικά χρόνια, βρίσκεται 
ανάµεσα στις πιο τουριστικές χώρες της Ευρώπης. Οι διεθνείς 
αφίξεις τουριστών από σχεδόν ανύπαρκτες το έτος 1950, φθάνουν 
τα 13 εκατοµµύρια το έτος 2001 και υπολογίζεται ότι θα φθάσουν 
τα 15 εκατοµµύρια µέχρι το έτος 2010.3 
  
Στοιχεία από τον Παγκόσµιο Οργανισµό Τουρισµού φανερώνουν 
ρυθµούς µεταβολής ανά δεκαετία που αγγίζουν το 1098% για την 
δεκαετία 1950-1960, το 302% για την δεκαετία 1960-1970, το 
227% για την δεκαετία 1970-1980 κλπ., ρυθµοί µεταβολής 
υψηλότεροι από κάθε άλλη χώρα σε παγκόσµιο και ευρωπαϊκό 
επίπεδο.4  
 
Το φυσικό περιβάλλον, η πολιτιστική κληρονοµιά και η πλούσια 
ιστορία της 
αποτέλεσαν και αποτελούν ακόµη τα πλεονεκτήµατα της Ελλάδας 
ως χώρας υποδοχής τουριστών. Η εξέλιξη αυτή έχει µετατρέψει 
τον τουριστικό τοµέα σε ένα αρκετά δυναµικό κοµµάτι της 
ελληνικής οικονοµίας, οι άµεσες και έµµεσες επιδράσεις του οποίου 
συνεισφέρουν το 18-20% του ΑΕΠ.  
 
 
Στην Ελλάδα τα τελευταία χρόνια γίνεται προσπάθεια να 
αναπτυχθεί ιδιαίτερα ο συνεδριακός τουρισµός, ο οποίος αποτελεί 
µια από τις σηµαντικότερες ειδικές µορφές τουρισµού. Ο µαζικός 
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τουρισµός θεωρείται πιο παραδοσιακός και συνδέεται πιο άµεσα µε 
τα τουριστικά γραφεία, σε αντίθεση µε τις εναλλακτικές µορφές 
τουρισµού που είναι λιγότερο εξαρτηµένες από τους ταξιδιωτικούς 
πράκτορες (tour operators) και λιγότερο συνδεδεµένες µε την 
θερινή περίοδο.  
 
 
Η συνεχώς αυξανόµενη σηµασία του τουρισµού, τόσο για τις 
αναπτυγµένες όσο και για τις αναπτυσσόµενες χώρες, τον 
κατέστησε αναπόσπαστο τµήµα της διεθνούς εξειδίκευσης, κατά 
τον ίδιο τρόπο µε το διεθνές εµπόριο, τις άδηλες συναλλαγές ή την 
κίνηση κεφαλαίων. Η ανάλυση αυτών των καθοριστικών 
παραγόντων παρουσιάζει µεγάλη σπουδαιότητα, γιατί από την 
εξέλιξη, τη βαρύτητα και το ρόλο τους εξαρτάται σε µεγάλο βαθµό 
η θέση της Ελλάδας στο παγκόσµιο τουριστικό σκηνικό. 
 
 
 

1.4. ΕΙ∆Η ΤΟΥΡΙΣΜΟΥ :  
 
 

Θαλάσσιος Τουρισµός: Τα νησιά της Ελλάδος θεωρούνται από 
τα καλύτερα στον κόσµο και για το λόγο αυτό αποτελούν και 
ελκυστικούς τουριστικούς προορισµούς κατά τους καλοκαιρινούς 
µήνες. Αυτός ο τουριστικός πλούτος της Ελλάδας είναι µοναδικός 
στη Μεσόγειο και αξιοποιείται από ξένους επισκέπτες υψηλού 
εισοδηµατικού και ποιοτικού επιπέδου. Ο θαλάσσιος τουρισµός 
ετησίως αποφέρει πολλά έσοδα στη χώρα. 
 
Ενδηµικός Τουρισµός: Ο ενδηµικός τουρισµός αφορά κυρίως 
την τρίτη ηλικία τουριστών όπως για παράδειγµα συνταξιούχους 
αλλά και νεότερους που δεν έχουν δεσµεύσεις εργασίας στη χώρα 
τους και έχουν ανάγκη να ζήσουν σε καλύτερο κλίµα. Η Ελλάδα 
διαθέτει πολύ καλό κλίµα και ορισµένες περιοχές της χώρας µας 
είναι παραδείγµατα τόπων όπου διαµένουν ξένοι για µακρές 
περιόδους ή έχουν κάνει τη δεύτερη κατοικία τους. Αυτό το είδος 
του τουρισµού είναι συνάρτηση του επιπέδου των υπηρεσιών 
υγείας, του επιπέδου της ψυχαγωγίας και της αποτελεσµατικής 
προστασίας 
του περιβάλλοντος. 
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Εσωτερικός Τουρισµός: Ο εσωτερικός τουρισµός αποτελεί τη 
βάση της τουριστικής ανάπτυξης µιας περιοχής και ανταποκρίνεται 
σε ζωτικές ανάγκες του πληθυσµού. Στην Ελλάδα αναπτύσσεται µε 
τη βοήθεια των διαφόρων τουριστικών οργανώσεων. 
 
Κοινωνικός Τουρισµός: Ο κοινωνικός τουρισµός επιδιώκει την 
ενίσχυση από το κράτος, από τους εργοδότες, από τα συνδικάτα 
και από τα ασφαλιστικά ταµεία, των εργαζοµένων και των 
οικογενειών τους που δεν έχουν τα οικονοµικά µέσα εκείνα τα 
οποία θα τους βοηθήσουν να πραγµατοποιήσουν. Η ενίσχυση αυτή 
πραγµατοποιείται µε διάφορους τρόπους όπως δηµιουργία και 
λειτουργία κατάλληλων τουριστικών εγκαταστάσεων µε χαµηλό 
κόστος, οικονοµικές παροχές, εξασφάλιση καλύτερων τιµών µέσω 
οµαδικών κρατήσεων κ.λπ.. 
 
Εναλλακτικός Τουρισµός: Ο τουρισµός αυτός σηµατοδοτεί µία 
νέα περίοδο τουριστικής ανάπτυξης και τουριστικής πολιτικής για 
τον ελληνικό χώρο. Οι πρώτες προσπάθειες ξεκίνησαν από το 
τέλος της δεκαετίας του 1980. Τα κοινωνικά στρώµατα που 
συµµετέχουν σε αυτό το τουρισµό είναι µέσης και άνω µόρφωσης 
αλλά και εισοδήµατος. 
 
 
 
 
ΑΛΛΕΣ ΓΝΩΣΤΕΣ ΕΝΑΛΛΑΚΤΙΚΕΣ ΜΟΡΦΕΣ ΤΟΥΡΙΣΜΟΥ 
 
 
- Τουρισµός εκθέσεων 
 
- Τουρισµός άθλησης 
 
- Τουρισµός πόλης  
 
- Οικογενειακός τουρισµός 
 
- Τουρισµός τρίτης ηλικίας 
 
- Τουρισµός χειµερινών σπορ 
 
- Γενικός τουρισµός 
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- Θαλάσσιος τουρισµός 
 
- Επιλεκτικός τουρισµός 
 
- Λαϊκός τουρισµός 
 
- Τουρισµός κινήτρων 
 
- Οικολογικός τουρισµός 
 
- Κοσµοπολίτικος και κοινωνικός τουρισµός 
 
- Γεωτουρισµός 
 
 
 

1.5. Οικονοµικά Στοιχεία :  
 
 

Σύµφωνα µε το Ινστιτούτο Τουριστικών Ερευνών οι εξελίξεις στην 
τουριστική οικονοµία τα τελευταία χρόνια είναι οι εξής:  
 
 Η τουριστική οικονοµία, δηλαδή το σύνολο της προστιθέµενης 
αξίας που 
προσδιορίζεται αµέσως και εµµέσως από την τουριστική ζήτηση, 
κυµαίνεται στο επίπεδο 18 – 20% του ΑΕΠ. 
 
 Η απασχόληση στον τουριστικό τοµέα ανέρχεται σε 690.000 
άτοµα. 
 
 Το συνάλλαγµα που αποκτάται φτάνει τα 9 δις. $ και έχει 
αποδειχθεί ότι ο τουρισµός έχει καταφέρει να βελτιώσει την 
κατανοµή του περιφερειακού εισοδήµατος τα τελευταία 20 – 30 
έτη. 
 
 Το τουριστικό συνάλλαγµα είναι 2,5 φορές µεγαλύτερο από το 
συνάλλαγµα των βιοµηχανικών εξαγωγών και 1,8 φορές 
µεγαλύτερο από το σύνολο των εξαγωγών. 
 
 Το 1960 το τουριστικό ακαθάριστο προϊόν ήταν ίσο µε 3% του 
ΑΕΠ, ενώ το 2000 έφτανε το 20% του ΑΕΠ. 5 
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∆ιαπιστώνουµε λοιπόν ότι ο τουρισµός έχει πάρει οριστικά τη 
σκυτάλη ως 
πρωταγωνιστής στην αναπτυξιακή διαδικασία.  
 
 
Το παραπάνω είναι αναγκαίο να γίνει κατανοητό για να µπορέσουν 
να βελτιωθούν οι υπηρεσίες που προσφέρονται στον τουρισµό, να 
αναπτυχθούν οι υποδοµές και γενικότερα η χώρα µας να αποκτήσει 
µια πιο ανταγωνιστική θέση σε σχέση µε άλλες ανταγωνίστριες 
χώρες. 
 

 
 
ΚΕΦΑΛΑΙΟ 2 : EVENT MANAGEMENT 
 
 

2.1. ΟΡΙΣΜΟΣ ΤΟΥ EVENT MANAGEMENT 
Με τον όρο event management αναφερόµαστε στο σχεδιασµό, την 
οργάνωση και την υλοποίηση εκδηλώσεων που εµπίπτουν σε 
προγράµµατα εταιρικών ∆ηµοσίων Σχέσεων ή και σε προγράµµατα 
Marketing και χρησιµοποιούνται τόσο ως εργαλεία καλλιέργειας 
σχέσεων και επικοινωνίας µε οµάδες κοινού που ενδιαφέρουν τις 
επιχειρήσεις, όσο και ως οχήµατα µετάδοσης των µηνυµάτων τους. 
 
Ο στρατηγικός σχεδιασµός εκδηλώσεων , έχει πάντα θετικά 
αποτελέσµατα . Όταν σχεδιάζουµε µία εκδήλωση βασιζόµενοι στον 
άξονα έρευνα – ανάλυση – στρατηγική – εκτέλεση , µε µαθηµατική 
ακρίβεια τα οφέλη είναι τεράστια. Συνηθισµένο φαινόµενο στην 
εποχή µας , οι άπειρες εκδηλώσεις , χωρίς καµία στρατηγική δοµή 
µε αποτέλεσµα , να µην επιτυγχάνονται οι βασικές επιδιώξεις των 
διοργανωτών αλλά και να επιφέρουν µεγαλύτερο κακό στην εικόνα 
και την φήµη των οργανισµών που τις διοργανώνουν.  
  
 Η διοργάνωση των εκδηλώσεων σε επίπεδο εθνικό προσφέρει : 
 Koινωνικά και Πολιτιστικά οφέλη ( οµαδοποίηση κοινότητας / 
δηµιουργία εγκαταστάσεων / νέες ιδέες / νέες επενδύσεις ) . 
 Οφέλη για το περιβάλλον ( επενδύσεις στην καθαριότητα / 
επίδειξη περιβαλλοντικού πολιτισµού ) . 
 Πολιτικά Οφέλη ( προώθηση του έργου των κυβερνήσεων / 
επενδύσεις ). 
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 Τουριστικά και οικονοµικά οφέλη ( προσέλκυση τουριστών / νέες 
θέσεις εργασίας ) . 6 

 
 
 

2.2 ΙΣΤΟΡΙΚΗ ΑΝΑ∆ΡΟΜΗ ΤΩΝ ΕΚ∆ΗΛΩΣΕΩΝ 
 
Τα events είναι ένα από τα αποτελέσµατα της ανάγκης του 
ανθρώπου για κοινωνικοποίηση, για την αίσθηση ασφάλειας που 
του παρέχει η ένταξη του µέσα σε µια οµάδα, καθώς και η 
δυνατότητα έκφρασης της δηµιουργικότητάς του. 
 
Τα events οποιασδήποτε µορφής, τόσο στο παρελθόν, όσο και στο 
παρόν, έχουν έναν πολύ σηµαντικό ρόλο στην κοινωνία, έρχονται 
να ''σπάσουν'' την πλήξη της καθηµερινότητας προσφέροντας στον 
άνθρωπο τη δυνατότητα της διασκέδασης και αποδοχής από το 
σύνολο. 
 
Παρατηρώντας λοιπόν διάφορες κοινωνίες στο πέρασµα του 
χρόνου, διακρίνουµε πως η αρχική µορφή αυτού που εµείς σήµερα 
ονοµάζουµε event, ήταν οι παραδοσιακές αυστηρές, τελετουργικές 
γιορτές. Αργότερα εµφανίστηκαν οι προσωπικές και κοινές εορτές 
που γιορταζόταν συγκεκριµένες µέρες του έτους, ενώ κάποιες ήταν 
συνδεδεµένες µε θρησκευτικές επετείους. 
 
Στην πιο σύγχρονη εποχή παρατηρούµε κάποιες αλλαγές, όπως για 
παράδειγµα οι θρησκευτικοί λόγοι για τη διεξαγωγή ενός event, 
είναι λιγότερο ισχυροί, ενώ βλέπουµε µε µεγαλύτερη ένταση και 
συχνότητα καρναβαλικές εκδηλώσεις, festivals, ιστορίες-
παραµύθια, ακόµη και events που σχετίζονται µε τις 4 εποχές. 
 
Πολλά από τα events που διεξάγονται αποτελούν πόλο έλξης για 
τουρίστες, παρά τον παραδοσιακό ή θρησκευτικό τους χαρακτήρα. 
Αυτό δηµιουργεί τις δύο πλευρές του ίδιου νοµίσµατος. Η µια 
πλευρά είναι η αξία που πρεσβεύει η εορτή αυτή, και από την άλλη 
είναι ο σκοπός για τη δηµιουργία πλούτου και οικονοµικής αξίας. 
 
 Βέβαια υπάρχουν και τα events που τα χαρακτηρίζει η µία µόνο 
πλευρά, αλλά στη σηµερινή εποχή τα περισσότερα τείνουν να 
έχουν ως σκοπό τις οικονοµικές απολαβές και τη δηµιουργία ενός 
συγκεκριµένου image για το άτοµο, την εταιρεία ή τον φορέα 
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διοργάνωσης. 
 
 

2.3. ΚΑΤΗΓΟΡΙΕΣ EVENTS:  
 

Τα Special Events είναι εκδηλώσεις που έχουν ως σκοπό τους να 
παράγουν πολιτισµό ,κουλτούρα ,να προωθήσουν ήθη και έθιµα 
αλλά και να προβάλλουν τον φορέα από τον οποίο 
διοργανώνονται. 
 
Τα special event από την πλευρά των διοργανωτών, είναι 
σηµαντικές εκδηλώσεις που πραγµατοποιούνται όχι συχνά, και είναι 
διαφορετικές από συνηθισµένες. 
  . 
Από την πλευρά των συµµετεχόντων είναι µία διαφορετική 
εµπειρία και ξεχωριστές  εκδηλώσεις  από  τις  καθηµερινές. 
 
Mega Events : είναι οι εκδηλώσεις αυτές οι οποίες επηρεάζουν τα 
οικονοµικά µεγέθη µίας χώρας ή ενός οργανισµού και γίνονται 
αντικείµενο προβολής από τα ΜΜΕ παγκοσµίως. Στην κατηγορία 
αυτή ανήκουν οι Ολυµπιακοί αγώνες. Τα Mega Events στοχεύουν 
στον παγκόσµιο τουρισµό και έχουν πολλά οφέλη για τους 
διοργανωτές και την τοπική κοινωνία( Οικονοµικές απολαβές , 
έσοδα από τα  δικαιώµατα,  πολιτικά  οφέλη). 
 . 
Hallmark  Event: : Οι εκδηλώσεις αυτές ταυτίζονται µε το ήθος 
και το χαρακτηριστικό γνώρισµα των πόλεων στις οποίες 
διοργανώνονται. Οι ονοµασίες τους είναι αυτές των πόλεων, 
αποκτούν αναγνωρισιµότητα και γίνονται ευρύτερα γνωστές .Το 
καρναβάλι του Ρίο Ντε Τζανέιρο, το Φεστιβάλ του Εδιµβούργου 
στη Σκωτία .Στην Ελλάδα , η Ανθοκοµική έκθεση Κηφισιάς . 
 
Τα Hallmark Event είναι ταυτισµένα µε το µέρος που 
πραγµατοποιούνται αλλά και µε τους κατοίκους αυτού 
.Προσελκύουν τουρισµό και είναι µία επαναλαµβανόµενη 
εκδήλωση µε οικονοµικά κα άλλα οφέλη. Πολλές φορές έχουν  και 
 παραδοσιακό  χαρακτήρα. Τα Hallmark Event αυξάνουν την 
φήµη της  πόλης. Οι εκδηλώσεις αυτού του είδους είναι 
προτεινόµενες στις περιπτώσεις που µία πόλη πρέπει να 
δηµιουργήσει φήµη και καλή εικόνα. 
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Major  Event : Είναι οι εκδηλώσεις αυτές που προκαλούν το 
ενδιαφέρον των ΜΜΕ και έναν µεγάλο αριθµό από επισκέπτες , 
λάτρεις αυτών των εκδηλώσεων .Επίσης προσφέρουν αυξηµένα 
έσοδα από τις επισκέψεις αυτών . 
Major Event είναι το Αυστραλιανό Open του Τέννις , οι αγώνες της 
Φόρµουλα 1 .Επίσης συγκαταλέγονται τα µουσικά φεστιβάλ και τα 
φεστιβάλ τέχνης . 
 
Local  or  Community  Events :Είναι τοπικού χαρακτήρα 
εκδηλώσεις που απευθύνονται κυρίως στους κατοίκους της 
κοινότητας .∆ιοργανώνονται σε πάρκα , σχολεία από την τοπική 
διοίκηση ή και από τοπικούς φορείς . 
 
Festivals :Τα Φεστιβάλ είναι εκδηλώσεις ιδιαίτερα δηµιουργικές 
και ευχάριστες για τους ανθρώπους .Προάγουν την κοινωνική και 
πολιτιστική ζωή του τόπου διοργάνωσης .Τα Festival έχουν 
συνήθως καλλιτεχνικό χαρακτήρα π.χ. η Bienalle ( σειρά 
εικαστικών και κινηµατογραφικών εκδηλώσεων ) της Βενετίας.  . 
Ένα είδος Festival ιδιαίτερα διαδεδοµένο είναι τα Food & Wine 
Festival. Συνήθως πραγµατοποιούνται  στις  πρωτεύουσες 
 των  χωρών. 
 . 
Sports  Events : Είναι µία ιδιαίτερα διαδεδοµένη µορφή 
εκδηλώσεων , που έχουν τις ρίζες τους στην Αρχαία Ελλάδα και 
στους Ολυµπιακούς αγώνες που διοργανώνονταν  εκεί. 
Τα Sports Events προσελκύουν θεατές , τα ΜΜΕ και είναι µία καλή 
πηγή εσόδων. Επίσης προωθούν τα κυβερνητικά σχέδια , στο 
επίπεδο της διάδοσης της κυβερνητικής πολιτικής και  στο 
 επίπεδο  προσέλκυσης  τουρισµού. 
 
Τα Business Events είναι εκδηλώσεις που αναπτύσσονται κυρίως 
µεταξύ στελεχών. Περιλαµβάνονται τα συνέδρια , τα συµπόσια , τα 
σεµινάρια , επιστηµονικές ηµερίδες και οργανωµένα επαγγελµατικά 
ταξίδια.  
Business, είναι τα events που γίνονται για λογαριασµό µιας 
εταιρίας, µε σκοπό την\προβολή της και τη δηµιουργία ‘’καλών 
εντυπώσεων’’. Για την ακρίβεια, είναι όλα εκείνα τα events των 
εταιρικών δηµοσίων Σχέσεων που διοργανώνονται είτε από την ίδια 
την εταιρία, είτε από µια εταιρία διοργάνωσης εκδηλώσεων στην 
οποία ανατέθηκε η διοργάνωση. 
Τα Business Events εντάσσονται στις εργασίες της βιοµηχανίας των 
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εκδηλώσεων µε πολλά εκατοµµύρια εισπράξεων ετησίως . Η 
τοποθεσία που γίνεται γνωστή από κάποια εκδήλωση ή εκδηλώσεις 
είναι πόλος έλξης τουρισµού  και  επισκεπτών. 
 
Τα Mega Events αυξάνουν τα οικονοµικά µεγέθη σε όλα τα 
οικονοµικά επίπεδα και ενισχύουν και άλλες χρονικές περιόδους 
οικονοµικά τις περιοχές . 
 
Οι επιτυχηµένες εκδηλώσεις ενισχύουν τις επενδύσεις και τα 
επιχειρηµατικά ανοίγµατα .Οι µονάδες φιλοξενίας 
πολλαπλασιάζονται καθώς και κάθε µορφή υπηρεσιών. 
 
Οι εκδηλώσεις φωτογραφίζουν την κουλτούρα και τον πολιτισµό 
αλλά και το επίπεδο και την ποιότητα ζωής των  τόπων 
διοργάνωσης. 
 . 
Η επιτυχία του event manager κρίνεται από το πόσο πολύ 
ενθουσιάζει τους µετόχους ( µε την ευρεία έννοια ) και κατά πόσο 
καλά διαχειρίζεται τις ανθρώπινες ανάγκες κατά τη διάρκεια της 
εκδήλωσης. 
 
Οι  εταιρείες  πραγµατοποιούν  πλήθος  εκδηλώσεων για  : 
 
� Προώθηση  πωλήσεων  
� ∆ιαµόρφωση  εικόνας  
� Παρουσίαση  νέων  προϊόντων 

 
Ιδιαίτερη βαρύτητα δίνεται στην Host Community ,δηλαδή την 
κοινότητα που φιλοξενεί την εκδήλωση , είτε πρόκειται για τους 
κατοίκους µίας πόλης ή ακόµα για τα στελέχη µίας επιχείρησης.  
Η Host Community ,εκπέµπει θετικά ή αρνητικά µηνύµατα στους 
προσκεκληµένους  επισκέπτες. Η φιλικότητα και φιλοξενία είναι 
απαραίτητα συστατικά  µίας  επιτυχηµένης  εκδήλωσης. Σε 
Mega Events η Host Community  τροφοδοτεί  µε 
 εθελοντές  την  εκδήλωση.Η συµπεριφορά και οι τρόποι της 
Host Community συντελεί στην οπτική παραστατική εικόνα των 
συµµετεχόντων. 
  
 
Τα ΜΜΕ και αυτά  παίζουν καθοριστικό ρόλο στην εκδήλωση. Η 
δηµοσιότητα είναι µία µη πληρωµένη επικοινωνία που 
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πραγµατοποιείται µέσω των ΜΜΕ. Αρκετά συχνά, η δηµιουργία 
θετικής δηµοσιότητας βασίζεται στην προβολή της επιχείρησης 
µέσω γνωστών και κοινωνικά καταξιωµένων ατόµων.7 
 
 
 
  

2.4  Σύστηµα:   THE  ROLES  OF  PERFORMER 
 . 

Κάθε στέλεχος έχει έναν συγκεκριµένο ρόλο τον οποίο εκτελεί. 
 
Όλοι µαζί παρουσιάζουν ένα οµαδικό έργο στο οποίο καλύπτουν ο 
ένας την εργασία ή τον ρόλο του άλλου όπου αυτό είναι 
απαραίτητο. 
 
Κυριαρχεί το οµαδικό πνεύµα .Το προσωπικό , προσπαθεί να 
προσφέρει στον επισκέπτη µία µοναδική εµπειρία αφού πιθανότατα 
είναι η µοναδική φορά που επισκέπτεται αυτός τη θεµατική τους 
εκδήλωση. 
 
Ο Manager αναζητά πόρους και προσωπικό για την επιτυχή 
διοργάνωση . 
 
 Ο Manager αναζητά οικονοµική ενίσχυση , χορηγούς και 
sponsoring . ∆ηµιουργεί Cash Flow ώστε να υπάρχουν χρήµατα για 
να τακτοποιούνται οι οικονοµικές  απαιτήσεις. 
 
Σε αρκετές περιπτώσεις η προπώληση των εισιτηρίων είναι µία 
αξιόλογη πηγή εσόδων. 
 

 

2.5 ΕΞΕΛΙΞΗ ΤΟΥ EVENT MANAGEMENT ΣΤΗ ΧΩΡΑ ΜΑΣ 
 
 
 

Σε φάση ωρίµανσης φαίνεται να εισέρχεται η αγορά των events 
στη χώρα µας. Οι επιχειρήσεις, ακολουθώντας την τάση που 
παρατηρείται έντονα στο εξωτερικό, επιλέγουν να επενδύσουν 
στην αγορά των εκδηλώσεων, αναζητώντας καινοτόµες λύσεις και 
προτάσεις. Φυσικά αυτό έχει λογικό επακόλουθο να έχουν 
αυξηµένες απαιτήσεις από τις εταιρίες που ασχολούνται µε τη 
διοργάνωση εκδηλώσεων, οι οποίες καλούνται πλέον να 
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µεταβληθούν σε στρατηγικούς εταίρους πολλαπλών 
δραστηριοτήτων. 

 
Οι λύσεις που προσφέρουν πλέον οι εταιρείες που 
δραστηριοποιούνται στη διοργάνωση εκδηλώσεων είναι 
πολυποίκιλες και άκρως εξελιγµένες, τόσο σε επίπεδο concept όσο 
και σε επίπεδο υλοποίησης, µε τη χρήση όλων των τελευταίων 
τεχνολογιών. 

 
Οι τελευταίες τάσεις στην αγορά του event management αφορούν 
στη χρήση νέων οπτικοακουστικών µέσων (multimedia shows) για 
την ενίσχυση του impact των εκδηλώσεων, καθώς και τον 
εµπλουτισµό των events µε ζωντανά happenings και shows ώστε 
να συντηρείται αµείωτο το ενδιαφέρον του κοινού καθόλη τη 
διάρκεια της εκδήλωσης. 
 
Επίσης, αυτό που παρατηρείται έντονα ως τάση είναι η ένταξη 
διαδραστικών δραστηριοτήτων, ώστε να αισθάνεται το κοινό ότι 
συµµετέχει ενεργά. 

 
 

2.6. Η σύνθετη φύση της αγοράς. 
 

Η αγορά των events έχει πολυδιάστατο και σύνθετο χαρακτήρα. 
Στην κατηγορία αυτή µπορούν να ενταχθούν µια σειρά από 
εκδηλώσεις. Από τις παρουσιάσεις προϊόντων έως τις εκδηλώσεις 
προώθησης της εταιρικής εικόνας και ταυτότητας και από τις 
συνεντεύξεις Τύπου έως τα επετειακά happenings και τα incentive 
travels ( ταξίδια κινήτρων ).  
 
Η πολυπλοκότητα αυτή έχει ως αποτέλεσµα και την ανοµοιογένεια 
που παρατηρείται ανάµεσα στις εταιρίες που δραστηριοποιούνται 
στον τοµέα. 
  
Εκτός από τις εξειδικευµένες εταιρίες, ειδικά τµήµατα events 
διαθέτουν και οι περισσότερες εταιρίες Επικοινωνίας και ∆ηµοσίων 
Σχέσεων, ενώ µε τη διοργάνωση εκδηλώσεων ασχολούνται και 
αρκετές εταιρίες παραγωγής. 
 
Στην ανοµοιογένεια αυτή οφείλεται, σε ένα βαθµό, και η απουσία 
ενός σχετικού συλλογικού επαγγελµατικού φορέα στον τοµέα. 
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2.7. Ο ανταγωνισµός 
 
 

Από µια αγορά µε ευρείες απαιτήσεις και µε σηµαντική 
ανοµοιογένεια µεταξύ των εταιριών που δραστηριοποιούνται εντός 
της, δεν θα µπορούσε να λείπει µια σχετικά οξεία αίσθηση 
ανταγωνισµού. Ο Event Manager της Stefi Events, Οδυσσέας 
Λάππας, αναφέρει χαρακτηριστικά πως στην αγορά υπάρχουν 
σήµερα «λίγες µεγάλες και έµπειρες εταιρίες events και πολλές 
µικρές και εφήµερες. Αυτό δηµιουργεί αναµφίβολα ανταγωνισµό 
στις τιµές, που, δυστυχώς, αντανακλάται και στην ποιότητα του 
αποτελέσµατος». 
 
 
Η Βίκυ Ευαγγελίου της Marketing Lead θεωρεί πως υπάρχει «µια 
πληθώρα από εταιρίες που οργανώνουν, αλλά λίγες που το κάνουν 
καλά». ∆ηλώνει πως ενώ για την «άρτια οργάνωση ενός event 
απαιτείται τόσο η στρατηγική προσέγγιση και µελέτη των αναγκών 
όσο και η υλοποίηση των στόχων, στην αγορά υπάρχουν πολλές 
εξειδικευµένες εταιρίες, οι οποίες καλύπτουν µόνο το δεύτερο 
σκέλος. Το πρόβληµα είναι ότι και οι πελάτες µπερδεύονται και 
βάζουν σε special εταιρίες που έχουν διαφορετικό profile. Τυπικά 
όλοι διοργανώνουν, αλλά λίγοι εξειδικεύονται». 
 
 
Από τη µεριά της η Press & PR manager της Vertical 
Communications, Βιβή 
Παπαστάθη, θεωρεί πως στον τοµέα υπάρχουν «εταιρίες που  µε 
υπευθυνότητα και συνέπεια πραγµατοποιούν οµολογουµένως 
εξαιρετικές διοργανώσεις αλλά , στον αντίποδα, ο κλάδος 
περιλαµβάνει και αυτές που κατά λάθος και από τύχη ισχύουν 
ακόµη και δίνουν την αρνητική επιβεβαίωση του κανόνα». Γενική 
αίσθησή της είναι όµως, πως «από άποψη ποιότητας, ο κλάδος 
βρίσκεται σε ένα πολύ καλό στάδιο, µε υπεύθυνους και έµπειρους 
επαγγελµατίες, γεγονός που δίνει µια µεγάλη διάσταση 
ανταγωνισµού». 
 
Επιπρόσθετα, η γενική διευθύντρια της Advance Communication, 
Αλεξάνδρα Γκίκα, παρατηρεί συγκεκριµένες τάσεις στην αγορά των 
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events.  
«Oι πολυεθνικές και οι µεγάλες ελληνικές εταιρίες ενδιαφέρονται 
κατά κύριο λόγο για τα events εταιρικής κοινωνικής ευθύνης µε 
µακροχρόνια αποτελέσµατα, ενώ οι οργανισµοί, για events µε 
πολυπληθή συµµετοχή. Τέλος, οι µικρές ελληνικές επιχειρήσεις 
ενδιαφέρονται βασικά για τη δηµοσιοποίηση των events». 
 
 
 

2.8. Οι παράγοντες επιτυχίας :  
 
 

Οι παράγοντες που συντείνουν στην επιτυχηµένη διοργάνωση µίας 
εκδήλωσης είναι πολλοί. Πρωταρχικό ρόλο διαδραµατίζει και εδώ η 
ιδέα, το concept. Η πρωτότυπη, ευρηµατική ιδέα είναι άλλωστε 
αυτή που θα αναδείξει το προϊόν ή την υπηρεσία και θα τη 
“χαράξει” στη µνήµη όσων βρέθηκαν στο event. Στη συνέχεια, 
εξαιρετικής σηµασίας θεωρείται η επιλογή ενός πρωτότυπου 
χώρου, η ποιότητα του έµψυχου δυναµικού (καλλιτέχνες, 
παρουσιαστές), τα τεχνολογικά µέσα και οι δυνατότητές τους να 
πολλαπλασιάσουν το αποτέλεσµα, και βέβαια η σωστή 
προετοιµασία, η σκηνοθεσία, το timing και η προσοχή στην 
τελευταία λεπτοµέρεια, καθώς δεν επιτρέπονται τα λάθη.  
 
Πρέπει ένα event να πληροί µια σειρά προϋποθέσεων. Αυτές είναι:  
 
α) ιδέα: δεν υπάρχει ελκυστικότερος πόλος για το κοινό από µια 
πραγµατικά πρωτοποριακή ιδέα. Καθετί καινούργιο και ασυνήθιστο 
θα τραβήξει την 
προσοχή του κοινού και έτσι θα διασφαλίσει µια µεγάλη 
προσέλευση.  
β) οργάνωση –εµπειρία: για να περάσει κάποιος καλά, πρέπει να 
µην ταλαιπωρηθεί, η καλή διοργάνωση είναι ένα βασικό συστατικό 
της επιτυχίας ενός event. Η τήρηση του προγράµµατος, η 
ετοιµότητα των διοργανωτών, για το απροσδόκητο ( που πάντα 
µπορεί να συµβεί ), η εύρυθµη ροή της εκδήλωσης, είναι µερικά 
µόνο στοιχεία µιας καλής οργάνωσης.  
γ)«προσωπικό»-το «προσωπικό» της διοργάνωσης πρέπει να είναι 
επαγγελµατίες και ενήµεροι σε κάθε λεπτοµέρεια του event, να 
στέκονται στο «ύψος» της εκδήλωσης και το βασικότερο να δίνουν 
λύση σε κάθε πρόβληµα ψύχραιµα και άµεσα και  
δ) προβολή αποτελέσµατος: ο τελευταίος κρίκος της επιτυχίας του 
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event είναι η επικοινωνία και προβολή του event και κατ’ επέκταση 
της εταιρίας/προϊόντος από τα ΜΜΕ, έτσι ώστε να γίνει γνωστό σε 
ακόµα µεγαλύτερο κοινό από τους παρευρισκόµενους στο event. 
 
 
Strategic PR :  Στρατηγικό PR σηµαίνει να κάνεις δηµόσιες σχέσεις 
µε στρατηγική κατεύθυνση, έχοντας αναλύσει σε βάθος τις 
ανάγκες του πελάτη, στο ανταγωνιστικό περιβάλλον που αυτός 
δραστηριοποιείται. 
Σηµαίνει παράλληλα να έχεις θέσει συγκεκριµένους στόχους για το 
µέλλον που 
ανταποκρίνονται στη φήµη και την εικόνα αυτού. Μέσα λοιπόν σε 
ένα πρόγραµµα εντάσσεται και το event management, 
εξυπηρετώντας πάντα την επικοινωνιακή στρατηγική. 
 
 
 

 
2.09. ∆ηµόσιες Σχέσεις :  
 

Η πρακτική εφαρµογή των ∆.Σ. περιλαµβάνεται σε τέσσερις 
βασικούς κανόνες που η εφαρµογή τους απαιτεί γνώση του 
αντικειµένου και συνεχή προσπάθεια: 
 
α)Οι ∆.Σ. µιλούν για την επιχείρηση, τον οργανισµό ή την οµάδα. 
Τους κάνουν γνωστούς. 
β) Λένε σε µια οµάδα τι σκέπτονται οι άλλοι γι’ αυτήν και έτσι 
βοηθούν την οµάδα να αποφασίσει τι πρέπει να κάνει για να 
κερδίσει την καλή θέληση των άλλων και να τη διατηρήσει. 
γ)Σχεδιάζουν µεθόδους και χρησιµοποιούν µέσα για να κερδίσουν 
αυτή την καλή θέληση. 
δ) Πραγµατοποιούν όσα έχουν σχεδιάσει. 
 
Θα µπορούσαµε να πούµε ότι οι σωστές ∆.Σ. βασίζονται: 
- στη γνώση των αιτηµάτων 
- στην οργανωτική αναθεώρηση 
- στη σωστή επικοινωνία 
- στις τυπικές εκδηλώσεις. 
 
Βασικοί στόχοι των δηµοσίων σχέσεων 
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1 Καλή φήµη - κύρος - «εικόνα» :  
Η δηµιουργία του είναι δύσκολη αλλά όταν ένας οργανισµός 
αποκτήσει καλή φήµη, ανοίγει ευκολότερα την πόρτα της 
επιτυχίας. 
 
2 Καλές σχέσεις µε το προσωπικό:  
Το προσωπικό αποτελεί το ανθρώπινο δυναµικό που είναι 
κεφάλαιο της εταιρίας. Το ανθρώπινο δυναµικό ζητά φυσικά 
ανθρώπινη µεταχείριση και η µεταχείριση αυτή αποτελεί βασικό 
στόχο των ∆ηµοσίων Σχέσεων.  
 
3 Καλές σχέσεις µε τον τύπο 
Ο τύπος είναι η τέταρτη εξουσία. Οι καλές σχέσεις µε τον Τύπο 
είναι απαραίτητος στόχος για την επιτυχία ενός προγράµµατος 
∆.Σ. και βοηθάει στην κατάκτηση της κοινής γνώµης. 
 
4 Καλές σχέσεις µε τις αρχές 
Απαραίτητες για την επίλυση των προβληµάτων και ειρηνική 
διαβίωση ενός οργανισµού στον χώρο του. 

 
5 «Εικόνα» προϊόντων ή υπηρεσιών 
Οι ∆.Σ. δεν πουλούν. Ετοιµάζουν το έδαφος και δηµιουργούν 
υποδοµές. Η υποδοµή µε τη σειρά της οδηγεί στη δηµιουργία 
εικόνας και αυτή σίγουρα επηρεάζει την αγοραστική 
συµπεριφορά.8 

 
 
 
 

2.10. Ο προϋπολογισµός 
 
Το ύψος του προϋπολογισµού εξαρτάται από το είδος του 
προγράµµατος, το µέγεθος της εταιρίας, τις γενικές συνθήκες κλπ. 
Για την κατάρτιση ενός προϋπολογισµού δηµοσίων σχέσεων, 
πρέπει να ληφθούν υπόψη τα εξής βασικά στοιχεία: 
 

6 Το κόστος των αµοιβών, όχι µόνο για τους επαγγελµατίες 
των δηµοσίων σχέσεων που θα απασχοληθούν στο 
πρόγραµµα, αλλά και όλου του βοηθητικού προσωπικού 
όπως π.χ. γραµµατείς, λογιστές κ.λπ. 
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7 Το κόστος απόκτησης πληροφοριών. 
 
8 Το κόστος παγίων όπως ενοίκια, ρεύµα, ασφάλεια, 

τηλέφωνο, κ.λπ. 
 
9 Τα ατοµικά έξοδα των υπευθύνων των δηµοσίων σχέσεων 

όπως ξενοδοχεία, έξοδα κίνησης, κ.λπ. 
 
10 Τα αναλώσιµα υλικά. 

  
 
Ιδιαίτερα πρέπει να προσεχθούν τα εξής: 
 

1 Στόχος είναι η πραγµατοποίηση της µικρότερης δαπάνης µε 
τα καλύτερα αποτελέσµατα. Ούτε η σπατάλη ενδείκνυται 
αλλά ούτε και η «τυφλή» περικοπή των δαπανών που 
µπορούν να ανατρέψουν όλο το πρόγραµµα. 

 
2 Πρέπει να γίνει πλήρης και ακριβής προϋπολογισµός ώστε 

να συµπεριληφθούν όλες οι δαπάνες. Όπως π.χ. 
προϋπολογισµός για τη δεξίωση, τη φωτογράφηση κλπ. 

 
3 Οι επιµέρους δαπάνες πρέπει ή να στρογγυλοποιούνται 

προς τα πάνω ή στο τέλος να προστίθεται ένα σταθερό ποσό 
της τάξης του 5-10%. 

 
4 Στο σύνολο του προϋπολογισµού πρέπει να προστίθεται και 

µια δαπάνη που χαρακτηρίζεται ως «απρόβλεπτα», έτσι 
ώστε να καλυφθούν τυχόν λάθη, αυξήσεις τιµών κλπ. Η 
δαπάνη αυτή είναι της τάξης του 10-20%.9999 

     
 

    

2.11. ΟΡΓΑΝΩΣΗ ΕΝΟΣ BUSINESS EVENT 
 
 

Οι περισσότερες επιχειρήσεις αναθέτουν την οργάνωση διαφόρων 
εκδηλώσεων σε πεπειραµένα γραφεία δηµοσίων σχέσεων, στην 
αντίστοιχη υπηρεσία της επιχείρησης αν υπάρχει ή στον 
συνδυασµό των δύο, όπως ήδη αναφέρθηκε. 
 
Ορισµένες βασικές τεχνικές που πρέπει να ληφθούν υπόψη για την 
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άρτια οργάνωση µιας εκδήλωσης είναι: 
 
1)Επιλογή µιας εκδήλωσης 
Πριν από την επιλογή της εκδήλωσης πρέπει να ληφθούν υπόψη τα 
εξής: 
 
 

� -προσδιορισµός του στόχου ( δηµιουργία εντυπώσεων, 
εξεύρεση χρηµατικών πόρων, µετάδοση µηνυµάτων, κλπ ) 

� -σε ποιους απευθύνεται ( επιχειρηµατίες, επιστήµονες, 
αγρότες, παιδιά, κλπ. ) 

� -προϋπολογισµός δαπανών 
 
 
2) Υλοποίηση 
Αφού επιλεγεί η εκδήλωση στη συνέχεια γίνεται η κατάρτιση του 
διαγράµµατος εργασιών. 
 
Για την υλοποίηση του διαγράµµατος εργασιών ακολουθεί µια 
σειρά ενεργειών, όπως καθορισµός οµάδας εργασίας. 
 
Για την πραγµατοποίηση µιας εκδήλωσης πρέπει να συγκροτηθεί 
οµάδα εργασίας, τα µέλη της οποίας πρέπει να διαθέτουν: 
 
 

�  Οργανωτικές ικανότητες 
�  Αίσθηµα ευθύνης 
�  Ευσυνειδησία 
�  Πείρα 
�  Γνώσεις 
 
 
 
 
Εναρκτήρια σύσκεψη 
 

Αφού γίνει η επιλογή της εκδήλωσης και ο καθορισµός της οµάδας 
εργασίας, στη συνέχεια, πραγµατοποιείται σύσκεψη της οµάδας µε 
σκοπό την ανταλλαγή απόψεων και ιδεών, την επισήµανση των 
προβληµάτων, τη σύνταξη του προϋπολογισµού και γενικότερα 
την κατάρτιση του διαγράµµατος εργασιών της εκδήλωσης και του 
ορισµού υπευθύνων. 
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Κατάρτιση διαγράµµατος εργασιών εκδήλωσης 
 

Στη συνέχεια η οµάδα προχωράει στην κατάρτιση του 
διαγράµµατος εργασιών της εκδήλωσης δίνοντας έµφαση στις 
λεπτοµέρειες: χρονοδιάγραµµα – ορισµός υπευθύνων. 
Με βάση την τελική ηµεροµηνία πραγµατοποίησης της εκδήλωσης 
πρέπει να καταρτιστεί ένα χρονοδιάγραµµα ολοκλήρωσης των 
επιµέρους εργασιών, ενώ δίπλα στην κάθε επιµέρους εργασία 
πρέπει να σηµειωθεί το όνοµα του υπευθύνου για την 
διεκπεραίωσή της.  
 
Ηµεροµηνία 

Για τον προσδιορισµό της ηµεροµηνίας της εκδήλωσης πρέπει να 
ληφθούν υπόψη, ανάλογα µε το είδος της εκδήλωσης: 
-οι περίοδοι γιορτών και διακοπών 
-οι καιρικές συνθήκες 
-η εποχή 
-η µη ταυτόχρονη πραγµατοποίησή της µε άλλη και µάλιστα 
παρεµφερή εκδήλωση. 
 
 Ώρα 

Ανάλογα µε το είδος της εκδήλωσης και την ιδιότητα των 
προσκεκληµένων προσδιορίζεται η ώρα της εκδήλωσης. Όπως π.χ. 
η παρουσίαση κάποιου επενδυτικού προγράµµατος της ΕΟΚ, που 
ενδιαφέρει τους ελεύθερους επαγγελµατίες δεν µπορεί να γίνει σε 
ώρες λειτουργίας καταστηµάτων.  
 
Χώρος διεξαγωγής της εκδήλωσης 

Αµέσως µετά τον προσδιορισµό του είδους, της ηµεροµηνίας και 
της ώρας της εκδήλωσης πρέπει να προσδιοριστεί και να 
εξασφαλισθεί ο αναγκαίος χώρος διεξαγωγής, όπως αίθουσες 
επιµελητηρίων, ξενοδοχείων κλπ. 
 
Οι Προσκεκληµένοι 

Στη συνέχεια καταρτίζεται ο κατάλογος των προσκεκληµένων, ο 
οποίος στην αρχή είναι κατά κατηγορίες, όπως π.χ.εκπρόσωποι 
συλλόγων, πελάτες, κ.λπ. και στη συνέχεια αναλυτικός, ενώ 
παράλληλα γίνεται τηλεφωνική επιβεβαίωση των στοιχείων, όπως 
της ιδιότητας του προσκεκληµένου και της διεύθυνσής του. Από 
τον αναλυτικό κατάλογο προσδιορίζεται και ο τελικός αριθµός των 
προσκεκληµένων. 
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Οι προσκλήσεις : 

Ανάλογα µε το είδος της εκδήλωσης προσδιορίζεται και ο τύπος 
της πρόσκλησης. 
 
 

 
Χαιρετισµοί – οµιλίες – διερµηνείς 
 
 
Αν στην εκδήλωση παρευρεθούν επίσηµοι προσκεκληµένοι πρέπει 
να ερωτηθούν : 
-αν θα µιλήσουν, 
-πόσο θα διαρκέσει η οµιλία τους και 
-µε ποια σειρά. 
Στη συνέχεια, πρέπει να οριστούν οι υπόλοιποι οµιλητές, τι θα 
πουν, µε ποια σειρά α παρουσιαστούν και πόσο θα διαρκέσει η 
κάθε οµιλία. 
Αν κάποια οµιλία πρέπει να γίνει σε ξένη γλώσσα τότε το κείµενο 
πρέπει να διανεµηθεί σε τυπωµένο έντυπο, ή αν πρόκειται για 
σύντοµη οµιλία είναι προτιµότερο να µεταφραστεί αφού τελειώσει 
την παρουσίαση ο οµιλητής. Ευνόητο είναι ότι πρέπει έγκαιρα να 
εξασφαλιστεί ο διερµηνέας. 
 
Οπτικοακουστικά µέσα – έντυπα 
Πρέπει να προσδιοριστεί αν θα χρησιµοποιηθούν οπτικοακουστικά 
µέσα και ποια (διαφάνειες, video, slides, κλπ ), ούτως ώστε να 
εξασφαλιστούν έγκαιρα. 
Επίσης, είναι απαραίτητη η έγκαιρη προετοιµασία της συγγραφής 
και εκτύπωσης εντύπων σχετικών µε την εκδήλωση.  
 
Ξεναγήσεις 
Αν η εκδήλωση περιλαµβάνει ξεναγήσεις σε εγκαταστάσεις πρέπει 
να προσδιοριστεί αι να χρονοµετρηθεί η διαδροµή που θα γίνει. 
 
Εθιµοτυπία 
Ιδιαίτερη προσοχή πρέπει να δοθεί στο πρωτόκολλο εθιµοτυπίας, 
εφόσον υπάρχουν επίσηµοι προσκεκληµένοι. Πληροφορίες σχετικές 
µε το θέµα µπορούν να αντληθούν από τα Υπουργεία Εσωτερικών 
και Εξωτερικών . 
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 Χωροθέτηση – διακόσµηση 
Αφού προσδιοριστεί κατά το δυνατόν ο όγκος των 
προσκεκληµένων, κρίνεται σκόπιµη η επίσκεψη των διοργανωτών 
στο χώρο πραγµατοποίησης της εκδήλωσης για την αντιµετώπιση 
διαφόρων προβληµάτων, όπως: 
 
♦ η τοποθέτηση του βήµατος των οµιλητών, 
♦ τα καθίσµατα των προσκεκληµένων, 
♦ η τοποθέτηση των οπτικοακουστικών µέσων, 
♦ η παροχή ηλεκτρικού ρεύµατος, 
♦ η διακόσµηση, 
♦ ο τρόπος προσέλευσης των προσκεκληµένων και η τοποθέτησή 
τους στα καθίσµατα, 
♦ ο εξαερισµός, 
♦ η θέρµανση του χώρου, 
♦ ο φωτισµός κ.λπ. ανάλογα µε το είδος της εκδήλωσης 
 
 
 
 
 
Ασφάλεια – ρύθµιση κυκλοφορίας – στάθµευση 
αυτοκινήτων 
 
Αν στην εκδήλωση προβλέπεται να συµµετάσχουν επίσηµοι καθώς 
και µεγάλο πλήθος κόσµου πρέπει να ενηµερωθούν έγκαιρα η 
ασφάλεια, η αστυνοµία και η τροχαία. 
Επίσης, πρέπει να προβλεφθεί χώρος για τη στάθµευση των 
αυτοκινήτων των επισήµων, των Ι.Χ. αυτοκινήτων και των 
λεωφορείων. 
 
 
Φωτογράφοι 
Ανάλογα µε την περίπτωση ένας ή δύο έµπειροι φωτογράφοι είναι 
αρκετοί για τη φωτογράφηση ή τη βιντεοσκόπηση της εκδήλωσης. 
 
Τύπος – Μέσα Ενηµέρωσης – Γραφείο Τύπου 
 
Ανάλογα µε το είδος της εκδήλωσης πρέπει να κληθούν οι αρµόδιοι 
συντάκτες: 
-του ηµερήσιου και του περιοδικού τύπου, 
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-του τοπικού, 
-των ειδικών εντύπων, 
-του ραδιοφώνου, 
-της τηλεόρασης, 
µε προσωπικές επιστολές ή µε τις ήδη τυπωµένες προσκλήσεις 
καθώς και πλήρη σειρά ενηµερωτικών εντύπων σχετικών µε την 
εκδήλωση. 
 
Θα πρέπει επίσης σαν προβλεφθεί η ύπαρξη γραφείου τύπου για 
την εξυπηρέτηση ων δηµοσιογράφων, την πληροφοριών κ.λπ. 
καθώς και µιας ή δυο τηλεφωνικών συσκευών, fax, pc, κ.λπ. 
Υποδοχή 
 
Πρέπει να οριστούν οι οικοδεσπότες οι οποίοι να γνωρίζουν καλά ή 
έστω εξ όψεως ους προσκεκληµένους, ή κάποιος που να τους 
ξέρει. 
Σε αντίθετη περίπτωση οι οικοδεσπότες θα πρέπει να τείνουν το 
χέρι στους προσκεκληµένους λέγοντας ταυτόχρονα το όνοµά τους. 
 
 
Ονόµατα στελεχών – οργανωτών 
Οι οικοδεσπότες, τα στελέχη της εταιρίας και οι οργανωτές πρέπει 
να φοράνε ειδικές κονκάρδες µε το όνοµα και την ιδιότητά τους. 
 
 
Τουαλέτες – σταθµός Α’ Βοηθειών – βεστιάριο – 
πυροσβεστήρες 
Πρέπει να ελεγχθεί η καθαριότητα των τουαλετών, η ύπαρξη 
σταθµού Α’ Βοηθειών, βεστιάριου ( ανάλογα µε την εποχή ), καθώς 
και πυροσβεστήρων. 
Για όλα τα ανωτέρω θα πρέπει να υπάρχουν σχετικές πινακίδες που 
να διευκολύνουν τους προσκεκληµένους στην ανεύρεσή τους. 
 
 
 

 
2.12 ΣΕΜΙΝΑΡΙΑ :  
 
 

Πλάνο Ενεργειών ενός Σεµιναρίου 
Οι ενέργειες που διενεργούνται για την επιτυχηµένη διοργάνωση 
ενός σεµιναρίου,είναι σε πολλά σηµεία κοινές µε αυτές για την 



 

29 
 

διοργάνωση ενός συνεδρίου. Έτσι η προσοχή πρέπει να στραφεί: 
1 Στην επιλογή των οµιλητών 
2 Στην ποικιλία και στην χρησιµότητα του υλικού 

(θεµατολογία) 
3 Στην επιλογή του χώρου (διαµόρφωση) 
4 Στο έντυπο υλικό, πακέτο συµµετοχής 
5 Στην αξιολόγηση, κλείσιµο σεµιναρίου 
6 Στην γραµµατειακή υποστήριξη 
7 Στην προώθηση, διαφήµιση σεµιναρίου 
8 Στο Catering, Coffee Breaks 
9 Στα έντυπα, πανό, αφίσες, banners 
10 Στις υπηρεσίες Ιντερνέτ, ηλεκτρονική υποστήριξη 
11 Στην διαχείριση θέσεων, κρατήσεις, εγγραφές 

συµµετεχόντων, follow up και 
12 Στην χρήση οπτικοακουστικών µέσων 
 

Οι οµιλητές πρέπει να είναι: 
� Ικανοί 
�    Έµπειροι 
� Να έχουν ευχέρεια λόγου 
� Να είναι γνώστες των θεµάτων 
� Να είναι σαφής και σύντοµοι 
� Να µπορούν να κατευθύνουν συζητήσεις, γιατί ο διάλογος είναι 
απαραίτητος στα σεµινάρια 
� Να προγραµµατίζουν τον χρόνο τους και 
� Να έχουν ζωντάνια και χιούµορ 
 
Η χρήση των οπτικοακουστικών µέσων είναι απολύτως 
απαραίτητη κατά την 
διάρκεια των σεµιναρίων, των οποίων η φύση είναι εκπαιδευτική, 
διευκολύνουν την αφοµοίωση και διατηρούν τεταµένη την προσοχή 
των συµµετεχόντων. Ένα σεµινάριο δεν πρέπει να ξεπερνά σε 
διάρκεια τις 6 – 7 ηµέρες. Έχει αποδειχθεί όµως ότι τα 
συµπυκνωµένα σεµινάρια των 1 – 2 ηµερών έχουν µεγάλη 
επιτυχία. 

 
2.13 : Συνεδριακός Τουρισµός: Η σπουδαιότητα του 
µεγαλύτερου και ισχυρότερου event της χώρας µας 
 
 

Τα τελευταία χρόνια έχει εφαρµοστεί µια νέα τουριστική πολιτική 
που ξεπερνάει τα στενά όρια του µαζικού τουρισµού και οδηγεί τη 
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χώρα σ' ένα τουριστικό µοντέλο υψηλής ποιότητας και πολλών 
θεµατικών πεδίων µε κυριότερο το συνεδριακό τουρισµό. 
 
Για τη σπουδαιότητα και τα οφέλη του συνεδριακού τουρισµού 
στην Ελλάδα, έχουν γραφεί αναρίθµητα άρθρα, ενώ έχουν 
αναλυθεί τα µεγάλα πλεονεκτήµατα της χώρας που πορούν να την 
καταστήσουν στο µέλλον διεθνή συνεδριακό προορισµό. Ανάµεσα 
σ' αυτά είναι ο κλίµα, η θάλασσα και η ύπαρξη παραθαλάσσιων 
ξενοδοχείων, που καταλαµβάνουν µεγάλη έκταση και προσφέρουν 
(εκτός από υψηλού επιπέδου συνεδριακή υποδοµή), ποικιλία από 
δραστηριότητες και υπηρεσίες, δηλαδή των γνωστών resorts. 
 
Η συνεδριακή δραστηριότητα προσφέρεται ιδιαίτερα για 
δωδεκάµηνο τουρισµό. Σε συνδυασµό µε άλλα συνθετικά στοιχεία 
της τουριστικής προσφοράς, ενισχύει την προσπάθεια δηµιουργίας 
χειµερινών προγραµµάτων που ενεργοποιούν ξενοδοχειακές και 
άλλες τουριστικές εγκαταστάσεις καθώς και ανθρώπινο δυναµικό 
τα οποία αναγκαστικά αργούν, ιδίως στο πεντάµηνο Νοεµβρίου - 
Μαρτίου.  
 
Η Ελλάδα διαθέτει µοναδικά συγκριτικά πλεονεκτήµατα για τη 
διεκδίκηση µεγάλου µεριδίου της συνεδριακής αγοράς. Ο 
συνεδριακός τουρισµός συνδυάζεται µε την περιήγηση αξιοθέατων 
και ιδίως αρχαιολογικών χώρων και µουσείων, πράγµα που µας 
ενδιαφέρει αφού οι πολιτισµικοί µας πόροι µας προσδίδουν σαφές 
συγκριτικό πλεονέκτηµα. Σήµερα οι κορυφαίοι φορείς διοργάνωσης 
συνεδρίων, σκέπτονται την Ελλάδα ως προορισµό όπου οι 
σύνεδροι αναζητούν τις επαγγελµατικές, επιστηµονικές και 
πολιτιστικές τους ρίζες. 
 
Επιπροσθέτως, οι περισσότερες τουριστικές αναπτυγµένες περιοχές 
της χώρας µας διαθέτουν αξιόλογες ξενοδοχειακές µονάδες µε 
συνεδριακές εγκαταστάσεις κατάλληλες για την διεξαγωγή 
συνεδριακών εκδηλώσεων υψηλού επιπέδου. 
 
Παρ' όλα αυτά, βρισκόµαστε σε µια απελπιστικά χαµηλή θέση στην 
κατάταξη των συνεδριακών προορισµών. 
 
 
Περίοδος αιχµής της συνεδριακής κίνησης στην Ελλάδα είναι το 
τρίµηνο Απριλίου-Ιουνίου (µε περισσότερο από 40%). Ακολουθεί 
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το τρίµηνο Ιουλίου-Σεπτεµβρίου (µε 35% περίπου) και το τρίµηνο 
Οκτωβρίου-∆εκέµβριου (µε 15% περίπου). Η κίνηση το τρίµηνο 
Ιανουαρίου-Μαρτίου είναι χαµηλή, µε µερίδιο συγκρίσιµο µε εκείνο 
του γενικού τουρισµού.  
 
Το µέσο µέγεθος των συνεδρίων στην Ελλάδα υπολείπεται κατά 
πολύ του διεθνούς µέσου όρου και δεν πρέπει να υπερβαίνει τα 
170 άτοµα. Αυτό φαίνεται να συνδέεται και µε την σχετικά 
περιορισµένη προσφορά συνεδριακών χωρών µεγάλης 
χωρητικότητας καθώς επίσης και µε τον γενικά χαµηλό βαθµό 
ανάπτυξης του συνεδριακού τουρισµού στη χώρα. 
 
Στη σηµερινή εποχή των Media, η εικόνα µιας πόλης είναι εξίσου 
σηµαντική µε την πραγµατικότητα της. Το να δηµιουργήσει κανείς 
µια αστική εικόνα σήµερα είναι εξαιρετικά σηµαντικό γιατί µας 
παρέχει ένα πνευµατικό καταφύγιο. Οι Ολυµπιακοί Αγώνες 
αποτελούν µια µοναδική ευκαιρία για να αποδείξει κανείς την 
διοργανώτρια πόλη στον κόσµο και να κεφαλαιοποιήσει τα κέρδη 
από την ολυµπιακή κληρονοµιά για τα επόµενα χρόνια. 
 Η διεθνοποίηση αποτελεί έναν από τους βασικότερους παράγοντες 
οικονοµικής ανάπτυξης µιας µοντέρνας µητρόπολης. 
 
Η Βαρκελώνη είναι ένα άριστο παράδειγµα πόλης που έχει 
προγραµµατίσει την µετά-ολυµπιακή της κληρονοµιά. Όσον αφορά 
την περίπτωση της Αυστραλίας ένα από τα µακροπρόθεσµα 
σηµαντικά οφέλη της χώρας είναι η αύξηση του πρεστίζ και της 
αναγνωρισιµότητας της χώρας ως ιδανικού προορισµού εταιρικών 
συσκέψεων και ταξιδιών κινήτρου. Η άνοδος του προφίλ και της 
ελκυστικότητας της διοργανώτριας πόλης πέραν του 2000 είναι ένα 
αναµφισβήτητο γεγονός. 
 

Στην προσπάθεια κατηγοριοποίησης των διαφορετικών 
προορισµών µέσα στην Ελλάδα,  διακρίνονται τέσσερις βασικές 
κατηγορίες: η Αθήνα, οι µεγάλες πόλεις µε πρώτη τη Θεσσαλονίκη, 
οι προορισµοί που είναι συνυφασµένοι µε διακοπές και οι πιο 
εναλλακτικοί προορισµοί που αποτελούν µια ιδιαίτερα δυναµική 
σύγχρονη τάση. 
 
Η Αθήνα – ιδιαίτερα µετά τους Ολυµπιακούς Αγώνες του 2004 – 
τείνει να αποτελεί την κορωνίδα των προορισµών εντός Ελλάδος, 
διαθέτοντας πλέον όλες εκείνες τις υποδοµές που εξασφαλίζουν 
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την εύκολη πρόσβαση και την ποικιλία εναλλακτικών σε 
προσφερόµενες προτάσεις µε επακόλουθα τον υψηλό ανταγωνισµό 
αλλά και τις υψηλότερες τιµές. 
 
Στις µεγάλες πόλεις, χαρακτηριστικοί είναι οι µεγάλοι συνεδριακοί 
χώροι και η υψηλή ποιότητα υπηρεσιών σε συνδυασµό µε την 
εύκολη πρόσβαση. 
Οι προορισµοί διακοπών αποτελούν εδώ και καιρό µια ιδιαίτερα 
ελκυστική πρόταση, συνδυάζοντας άρτιες υποδοµές µε ψυχαγωγία 
αλλά και τη δυνατότητα για χαµηλές τιµές σε non peak seasons. 

Και ακολουθεί η πλέον πρόσφατη τάση των εναλλακτικών 
προορισµών – µε χαρακτηριστικά παραδείγµατα τους ∆ελφούς και 
τη Μήλο – οι οποίοι αποτελούν µια πολύ ελκυστική πρόταση για 
συνέδρους µε µεγάλη εµπειρία και συµµετοχή σε συνέδρια. 
Η συγκεκριµένη κατηγορία προορισµών παρουσιάζει ενδιαφέρον 
και δυναµική για το µέλλον και µε δεδοµένα την περιορισµένη 
εµπειρία και το όχι και τόσο ικανοποιητικό επίπεδό τους, δείχνουν 
να βελτιώνονται συνεχώς στις παρεχόµενες υπηρεσίες. 
 

 
2.14 : ∆ιοργάνωση Συναυλίας – Festival 
 
 

Οι συναυλίες και τα festival αποτελούν µεγάλα events και έτσι 
επόµενο είναι να απαιτούν πολύ καλύτερη οργάνωση και 
συντονισµό από κάθε άλλη εκδήλωση. 
 
Το πιο πρόσφατο festival για την Ελλάδα ήταν ο διαγωνισµός 
τραγουδιού της Eurovision που διοργανώθηκε τον Μάιο του 2006 
στην Αθήνα. Ήταν ένα από τα µεγαλύτερα επικοινωνιακά γεγονότα 
που έλαβαν ποτέ µέρος στη χώρα µας, προσελκύοντας τα 
βλέµµατα όλων των Ευρωπαϊκών χωρών πάνω µας. 
Ένα τέτοιο γεγονός βέβαια, απαιτεί πολύ καλή οργάνωση ώστε να 
µπορέσουν οι επισκέπτες να περάσουν καλά , όπως συγκεκριµένα 
αναφέρει η κα. Ματζουράτου Ζαµπία, marketing director Le Spot: 
 
“…Είναι πάρα πολλές οι ανάγκες που προκύπτουν από τη 
διοργάνωση: υποδοχή στο αεροδρόµιο, διαµονή, µεταφορές, 
εκδροµές, οργάνωση ενός µεγάλου δικτύου εθελοντισµού, street 
events, συναυλίες, οργάνωση του venue ( παραγωγή shows, press 
center, accreditation center, κ.α. ), διαχείριση χορηγών, 
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ασφάλεια, κ. α.) 
 
 Η οργάνωση µιας συναυλίας – festivalfestivalfestivalfestival    
    
Επειδή οι ανάγκες του συγκεκριµένου event είναι συγκεκριµένες 
πρέπει να δοθεί ιδιαίτερη προσοχή σε συγκεκριµένα σηµεία. 
 
Η διοργανώτρια εταιρία θα πρέπει να δώσει µεγάλη βαρύτητα στις 
ηχητικές εγκαταστάσεις , καθώς και στον φωτισµό ( επαγγελµατίες, 
έµπειροι ηχολήπτες, κ. τ. λ.). 
 
Ακόµη θα πρέπει να βρεθούν οι χορηγοί και υποστηρικτές της 
εκδήλωσης, να γίνουν οι απαραίτητες καταχωρήσεις και δελτία 
τύπου, το διαφηµιστικό υλικό ( έντυπα, πανό, αφίσες) και 
γενικότερα µια οργανωµένη προβολή του γεγονότος. 
 
 
ΚΕΦΑΛΑΙΟ 3 : ΧΟΡΗΓΙΑ (SPONSORING) 
 
 
3.1 Ορισµός: «Η καταβολή χρηµάτων (ή παροχή αγαθών ή 
υπηρεσιών) από µια επιχείρηση σ’ έναν οργανισµό ή εταιρεία, µε 
σκοπό την προβολή του ονόµατος, των προϊόντων ή των 
αντίστοιχων υπηρεσιών της επιχείρησης.» 
 
Επιπλέον, η χορηγία µπορεί: 
> Να καθιερώσει, να ενισχύσει ή να αποκαταστήσει την εικόνα και 
την ταυτότητα µιας εταιρείας 
> Να υποστηρίξει τη διαφηµιστική στρατηγική της εταιρείας 
> Να αποτελέσει µέρος της πολιτικής της εταιρείας στον τοµέα των 
δηµοσίων σχέσεων, καλλιεργώντας αγαθές σχέσεις τόσο ανάµεσα 
στο προσωπικό της όσο και στο εκτός της εταιρείας ευρύτερο 
κοινωνικό σύνολο 
> Να προσελκύσει νέο ή ειδικό κοινό 
> Να προωθήσει τις πωλήσεις 
 
 

Τα περισσότερα από αυτά που έχουν γραφτεί ή ειπωθεί για µια 
επιτυχηµένη χορηγία, τονίζουν ότι οι υπεύθυνοι εκδήλωσης πρέπει 
να εργαστούν για τη δηµιουργία των καλύτερων πακέτων, τη 
συγγραφή των καλύτερων προτάσεων και τη µάθηση των 
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κατάλληλων τεχνικών πώλησης.  
Είναι επίσης σηµαντικό να δηµιουργήσουν µια καλή σχέση µε τους 
χορηγούς και να ερευνήσουν πολύ καλά τη δραστηριότητά τους. 
Αλλά το πιο σηµαντικό πράγµα που πρέπει να θυµάται κανείς πριν 
καν αποπειραθεί να πωλήσει χορηγία είναι ότι θα πρέπει να 
δηµιουργήσει µια εκδήλωση που είναι καλύτερη των υπολοίπων. 10 
 
«Πολιτιστική χορηγία» νοείται η χρηµατική ή άλλης µορφής 
οικονοµική παροχή σε είδος, σε άυλα αγαθά ή υπηρεσίες από 
φυσικά ή νοµικά πρόσωπα, ηµεδαπά ή αλλοδαπά, για την ενίσχυση 
συγκεκριµένων πολιτιστικών δραστηριοτήτων ή σκοπών του 
αποδέκτη της χορηγίας µε αντιστάθµισµα την προβολή του 
κοινωνικού προσώπου και της ευποιίας του χορηγού. 
 

«Χορηγός» νοείται το φυσικό ή νοµικό πρόσωπο, ηµεδαπό ή 
αλλοδαπό, του ιδιωτικού δικαίου που προβαίνει σε πολιτιστική 
χορηγία. 
Με τη σύµβαση χορηγίας, τα συµβαλλόµενα µέρη αναλαµβάνουν, 
ο µεν χορηγός την υποχρέωση παροχής στον αποδέκτη της 
χορηγίας χρηµάτων, υπηρεσιών, υλικών ή άυλων αγαθών για την 
υποστήριξη συγκεκριµένου πολιτιστικού σκοπού ή 
δραστηριότητας, ο δε αποδέκτης της χορηγίας την υποχρέωση 
δηµόσιας γνωστοποίησης της προσφοράς του χορηγού. 
 
 

Γιατί οι εταιρείες επιλέγουν τη χορηγία 
– Ανάγκη για πιο ποιοτικές επικοινωνιακές ενέργειες διαφήµισης και 
δηµοσίων σχέσεων οι οποίες να έχουν απήχηση στο κοινό. 
– Το ενδιαφέρον των εταιρειών-χορηγών να ασχοληθούν µε τα 
δρώµενα (πολιτιστικά, αθλητικά, κοινωνικά κλπ.) που συµβαίνουν 
µέσα στις κοινωνίες που λειτουργούν. 
– Η δυνατότητα επικοινωνίας της εταιρείας-χορηγού µε διάφορες 
οµάδες που την ενδιαφέρουν άµεσα και έµµεσα (πελάτες, 
προµηθευτές, κρατικούς λεπτουργούς, επιχειρηµατικά στελέχη, 
κοινή γνώµη, τοπικές κοινωνίες, το προσωπικό της εταιρείας, 
κ.ο.κ.). 
– Η δυνατότητα επίδρασης της χορηγίας στην εταιρική ή 
προϊοντική εικόνα (ενίσχυση της εταιρικής αναγνωρισιµότητας, 
ενίσχυση της αναγνωρισιµότητας του προϊόντος, βελτίωση της 
εταιρικής εικόνας, εµπλουτισµός του προϊόντος µε πολιτιστικές 
αξίες). 
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– Η κάλυψη (ποσοτική και ποιοτική) της επιχειρηµατικής χορηγίας 
από τα Μ.Μ.Ε. 
 
 

Οι στόχοι των φορέων που διοργανώνουν εκδηλώσεις από 
τη χορηγία 
 

– Εξασφάλιση πόρων, χρηµατικών και σε είδος, για την υλοποίηση 
των προγραµµάτων τους. 
– Σύνδεση της αίγλης και της φήµης του χορηγού µε το γεγονός 
και κατ’ επέκταση µε τον φορέα. 
– ∆ηµιουργία δυνατοτήτων για τον φορέα, ώστε να έρθει σε 
επαφή µε µέλη του πνευµατικού, πολιτιστικού και πολιτικού 
κόσµου που µπορούν να του εξασφαλίσουν νέες συνεργασίες και 
ενίσχυση του κύρους του, αλλά και µε µέλη του επιχειρηµατικού 
κόσµου που µπορούν να εξασφαλίσουν µελλοντικές χορηγίες και 
άλλες συνεργασίες. 
 
 
 
3.2. ΕΘΕΛΟΝΤΙΣΜΟΣ :  
 
Αναπόσπαστο κοµµάτι για την πραγµατοποίηση µιας εκδήλωσης 
είναι και οι εθελοντές. Η αναλογία των εθελοντών µε το έµµισθο 
προσωπικό είναι συχνά µεγάλη. Η συµµετοχή εθελοντών έχει 
πολλαπλά οφέλη, η κάλυψη αναγκών για ανθρώπινο δυναµικό, η 
υποστήριξη µιας διοργάνωσης από την τοπική κοινωνία καθώς και 
η ανάπτυξη ικανοτήτων και η παροχή θέσεων εργασίας 
στους ντόπιους είναι κάποια από αυτά. 11 
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ΚΕΦΑΛΑΙΟ 4: 
ΟΛΥΜΠΙΑΚΟΙ ΑΓΩΝΕΣ-∆ΙΟΡΓΑΝΩΣΗ &ΑΞΙΟΛΟΓΗΣΗ 
 
 
 

 
 
Οι Ολυµπιακοί αγώνες ήταν αδιαµφισβήτητα το µεγαλύτερο event 
που έχει διοργανωθεί στον Ελλαδικό χώρο. 
 
 Περίοδος της προετοιµασίας (1998-2004) 
 
 Περίοδος των Αγώνων (2004-2005) 
 
 Περίοδος µετά τους Αγώνες (2005-2011) 
 
 

 
 Λόγοι ανάληψης Ολυµπιακών Αγώνων 
 
�∆ηµιουργία νέων υποδοµών και αθλητικών εγκαταστάσεων 
 
�∆ηµιουργία νέων υποδοµών και αθλητικών εγκαταστάσεων 
 
�Επιτάχυνση οικονοµικής ανάπτυξης 
 
�Εφαρµογή περιβαλλοντικών πρακτικών 
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�Βελτίωση συνθηκών υγιεινής, δηµοσίων χώρων 
 
�Τουριστική αναγέννηση 
 
�Ενίσχυση παγκόσµιας εικόνας της διοργανώτριας πόλης 
 
�Κέρδη από δραστηριότητες των χορηγών 
 
�Επιχειρηµατικές ευκαιρίες, επενδύσεις 
 
�Έσοδα από πολιτιστικές εκδηλώσεις  
 
 
 

ΣΥΜΜΕΤΟΧΗ ΣΤΟΥΣ ΟΛΥΜΠΙΑΚΟΥΣ ΑΓΩΝΕΣ ΤΟΥ 2004. 
 
Οι Αγώνες της 28ης Ολυµπιάδας, κοινώς γνωστοί ως Θερινοί 
Ολυµπιακοί Αγώνες 2004 διοργανώθηκαν στην Αθήνα (Ελλάδα) 
από τις 13 Αυγούστου έως τις 29 Αυγούστου 2004. Συµµετείχαν 
περίπου 10.500 αθλητές µαζί µε 5.500 προπονητές και συνοδούς 
από 202 χώρες. Υπήρξαν συνολικά 301 τελετές απονοµής 
µεταλλίων από 28 διαφορετικά αθλήµατα.12 

 
Για πρώτη φορά από το 1996, όλα τα µέλη της ∆ιεθνούς 
Ολυµπιακής Επιτροπής θα πάρουν µέρος στους Ολυµπιακούς 
Αγώνες. 
 
Στο Ολυµπιακό Αθλητικό Κέντρο Αθηνών έλαβε χώρα ένας µεγάλος 
αριθµός αθληµάτων, ενώ τα υπόλοιπα διεξήχθησαν στα προάστια 
της πόλης αλλά και στην Αττική. Το ολυµπιακό τουρνουά 
ποδοσφαίρου έγινε στις πόλεις: Θεσσαλονίκη, Βόλο, Πάτρα και 
Ηράκλειο.  
 
Η Αθήνα επελέγη ως οικοδέσποινα πόλη το 1997, στην 106η 
Σύνοδο της ∆ΟΕ στη Λοζάννη, αφού είχε χάσει την διοργάνωση 
των Θερινών Ολυµπιακών Αγώνων του 1996, τον εορτασµό της 
100ής επετείου των σύγχρονων Ολυµπιακών Αγώνων. Το 1997, η 
Αθήνα ήταν βασισµένη για την επιλογή της κατά ένα µεγάλο µέρος 
σε µια έκκληση στην ολυµπιακή ιστορία. Στον τελευταίο κύκλο της 
ψηφοφορίας, η Αθήνα νίκησε τη Ρώµη, µε 66 ψήφους προς 41. 
Πριν από αυτό, το Μπουένος Άιρες, η Στοκχόλµη, το Κέιπ Τάουν 
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και το Σαν Χουάν είχαν ήδη αποκλειστεί αφού είχαν λάβει µόνο 
µερικές ψήφους.  
 
Από τους Χειµερινούς Ολυµπιακούς Αγώνες του 1968 στην 
Γκρενόµπλ (Γαλλία) είναι θεσµός να υπάρχει µια µασκότ για τους 
Αγώνες. Αυτό το χρόνο οι επίσηµες µασκότ είναι δυο αδέλφια, ο 
Φοίβος και η Αθηνά, που ονοµάστηκαν έτσι από το µυθικό Θεό του 
Ολύµπου Απόλλωνα – Φοίβο, Θεό του φωτός και της µουσικής και 
τη Θεά της Σοφίας, προστάτιδας της πόλης των Αθηνών, Αθηνά. 
Είναι εµπνευσµένες από το αρχαίες "δαίδαλα" που ήταν κούκλες 
και εκτός από τις λατρευτικές χρήσεις που είχαν ήταν επίσης και 
παιχνίδια. 
 
Η Ολυµπιακή φλόγα άναψε στην Αρχαία Ολυµπία την 25η Μαρτίου 
2004. Μετά το σύντοµο ταξίδι στην Πελοπόννησο, η φλόγα γύρισε 
όλο τον κόσµο και συγκεκριµένα τις πόλεις που διοργάνωσαν 
Θερινούς ή Χειµερινούς Ολυµπιακούς Αγώνες. 
 
Τον Ιούλιο, διέσχισε όλους τους νοµούς της Ελλάδας µε κορύφωση 
το βράδυ της 13ης Αυγούστου, µε τον Νίκο Κακλαµανάκη να 
ανάβει το βωµό του Ολυµπιακού σταδίου σηµατοδοτώντας την 
έναρξη των 28ων Ολυµπιακών Αγώνων. 
 
Το ταξίδι της παγκόσµιας λαµπαδηδροµίας: 
 

 
 



 

39 
 

 Σίδνεϊ, 
Αυστραλ

ία (2000) 
 Μελβούρνη, 

Αυστραλ

ία (1956) 
 Τόκιο, 

 Ιαπωνία 
(1964) 

 Σεούλ, 
 Νότια 

Κορέα 
(1988) 

 Πεκίνο, 
 Κίνα 

(2008) 
 Νέο ∆ελχί, 

 Ινδία 
 Κάιρο, 

 Αίγυπτο
ς 

 Κέιπ Τάουν, 
 Νότια 

Αφρική 
 Ρίο ντε 

Τζανέιρο, 
 Βραζιλί

α (2016) 
 Μεξικό, 

 Μεξικό 
(1968) 

 Λος 
Άντζελες, 

 ΗΠΑ 
 (1932/1984
) 

 

 

 Ατλάντα, 
 ΗΠΑ 

(1996) 
 Νέα Υόρκη, 

 ΗΠΑ 
 Μόντρεαλ, 

 Καναδάς 
(1976) 

 Αµβέρσα, 
 Βέλγιο 

(1920) 
 Βρυξέλλες, 

 Βέλγιο 
 Άµστερνταµ, 

 Ολλανδία 
(1928) 

 Γενεύη, 
 Ελβετία 

 Λωζάνη, 
 Ελβετία 

 Παρίσι, 
 Γαλλία 

(1900/1924) 
 Λονδίνο, 

 Ηνωµένο 
Βασίλειο 
 (1908/1948/2
012) 

 Μαδρίτη, 
 Ισπανία 

 Βαρκελώνη, 
 Ισπανία 

(1992) 

 

 Ρώµη,  Ιταλία 
(1960) 

 Μόναχο, 
 Γερµανία 

(1972) 
 Βερολίνο, 

 Γερµανία 
(1936) 

 Στοκχόλµη, 
 Σουηδία 

(1912) 
 Ελσίνκι, 

 Φινλανδία 
(1952) 

 Μόσχα,  Ρωσία 
(1980) 

 Κίεβο, 
 Ουκρανία 



 Κωνσταντι

νούπολη, 
 Τουρκία 

 Σόφια, 
 Βουλγαρία 

 Λευκωσία, 
 Κύπρος 

 Αθήνα, 
 Ελλάδα 

(1896/2004 

 

 
Οι επίσηµες κατηγορίες αθληµάτων παρατίθενται πιο κάτω. 
Υπήρξαν 28 αθλήµατα που περιλάµβαναν στο σύνολο τους 37 
αγωνίσµατα. Η γυναικεία Πάλη συµπεριλήφθηκε για πρώτη φορά 
στο Ολυµπιακό πρόγραµµα. Το αγώνισµα της Σπάθης Γυναικών 
συµπεριλήφθηκε για πρώτη φορά στην Ολυµπιακή Ξιφασκία. 
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Θερινοί Ολυµπιακοί Αγώνες της Αθήνας ανά γεγονός: 
 

 Αντιπτέριση 
 Αντισφαίριση 
 Άρση Βαρών 
 Γυµναστική 
 Επιτραπέζια 

Αντισφαίριση 
 Ιππασία 
 Ιστιοπλοΐα 
 Καλαθοσφαίριση 
 Κάνοε -Καγιάκ 
 Κωπηλασία 
 Μοντέρνο Πένταθλο 
 Μπέιζµπολ 
 Ξιφασκία 
 Πάλη 

 

Πετοσφαίριση 
 Ποδηλασία 
 Ποδόσφαιρο 
 Πυγµαχία 
 Σκοποβολή 
 Σόφτµπολ 
 Στίβος 
 Ταεκβοντό 
 Τζούντο 
 Τοξοβολία 
 Τρίαθλο 
 Χόκεϊ 
 Υγρός Στίβος 
Χειροσφαίριση 
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Εγκαταστάσεις 
 

Αθλητικές Εγκαταστάσεις 
 Κέντρο Αθήνας (∆ιαδροµή 

Ποδηλασίας) 
 Μαραθώνας (Αφετηρία 

Μαραθωνίου δρόµου) 
 Στάδιο Αρχαίας Ολυµπίας 

(Σφαιροβολία) 
 Ολυµπιακό Αθλητικό Κέντρο 

Αθήνας (ΟΑΚΑ) 
 Ολυµπιακό Γυµναστήριο 

Άνω Λιοσίων 
 Ολυµπιακό Γυµναστήριο 

Άρσης Βαρών Νίκαιας 
 Ολυµπιακό Γυµναστήριο 

Γαλατσίου 
 Ολυµπιακό Γυµναστήριο 

Πυγµαχίας Περιστερίου 
 Ολυµπιακή Εγκατάσταση 

Ορεινής Ποδηλασίας 
Πάρνηθας 

 Ολυµπιακό Κέντρο 
Βουλιαγµένης 

 Ολυµπιακό Κέντρο Ιππασίας 
Μαρκόπουλου 

 Ολυµπιακό Κέντρο 
Ιστιοπλοΐας Αγίου Κοσµά 

 Ολυµπιακό Κέντρο 
Σκοποβολής Μαρκόπουλου 

 Ολυµπιακό Κωπηλατοδρόµιο 
Σχοινιά 

 Ολυµπιακό Συγκρότηµα 
Γουδίου 

 Ολυµπιακό Συγκρότηµα 
Ελληνικού (HCO) 

 Ολυµπιακό Συγκρότηµα 
Παραλιακής Ζώνης Φαλήρου 
(FCO) 

 Παναθηναϊκό Στάδιο 
 Στάδιο Ειρήνης και Φιλίας 

 

 

Ποδοσφαιρικές Εγκαταστάσεις 
 Εθνικό Καυταντζόγλειο Στάδιο Θεσσαλονίκης 
 Παγκρήτιο Στάδιο, Ηράκλειο 
 Πελοποννησιακό Στάδιο, Πάτρα 
 Πανθεσσαλικό Στάδιο, Βόλος 
 Στάδιο Καραϊσκάκη, Αθήνα 

 

Μη Αθλητικές Εγκαταστάσεις 
 Βασικό Κέντρο Τύπου 
 ∆ιεθνές Αεροδρόµιο Ελευθέριος Βενιζέλος 
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 ∆ιεθνές Ραδιοτηλεοπτικό Κέντρο 
 Ολυµπιακό Χωριό 
 

Τελετή Έναρξης 
 

H τελετή έναρξης των Ολυµπιακών Αγώνων θεωρείται πλέον ως η 
µεγαλύτερη γιορτή κάθε 4 χρόνια. Κάθε πόλη που τους φιλοξενεί, 
µέσα από αυτή προσπαθεί να περάσει την ιστορία της στον 
υπόλοιπο κόσµο. Έχει πλέον καθιερωθεί οι τελετές να γίνονται 
Παρασκευή πριν το πρώτο Σαββατοκύριακο των Αγώνων. 
Το πρωτόκολλο που ακολουθεί την τελετή είναι αυστηρό και θα το 
συναντήσουµε παντού το ίδιο. 
 
Έτσι: 
- Ο Πρόεδρος της ∆ιεθνούς Ολυµπιακής Επιτροπής ∆ΟΕ µαζί µε τον 
πρόεδρο της Οργανωτικής Επιτροπής, υποδέχονται τον αρχηγό του 
κράτους που τους διοργανώνει µέσα στο στάδιο. 
 
- Η παρέλαση των αθλητών. Πριν από κάθε αποστολή προηγείται 
µια ταµπέλα µε το όνοµα της συµµετέχουσας χώρας και η σηµαία 
της. Η παρουσίαση γίνεται σύµφωνα µε το αλφάβητο της 
διοργανώτριας χώρας. Εξαίρεση αποτελούν η Ελλάδα που πάντα 
εισέρχεται πρώτη στο στάδιο και η διοργανώτρια χώρα που 
εισέρχεται τελευταία. 
 
- Ο λόγος του προέδρου της Οργανωτικής Επιτροπής, πάντα 
τελειώνει µε την φράση "I have the honour of inviting ..., President 
of the International Olympic Committee, to speak." 
 
- Ο λόγος του προέδρου της ∆ΟΕ, πάντα τελειώνει µε την φράση, , 
"I have the honour of inviting ... (the Head of State) to proclaim 
open the Games of the… Olympiad of the modern era." 
 
- Ο αρχηγός του κράτους που κυρήσσει την έναρξη των αγώνων 
λέγοντας στην µητρική του γλώσσα τα παρακάτω "I declare open 
the Games of ... (name of City) celebrating the ... Olympiad of the 
modern era." (πχ Κηρύσσω την έναρξη των Ολυµπιακών Αγώνων 
της Αθήνας και τον εορτασµό της 28ης Ολυµπιάδος της σύγχρονης 
εποχής). 
 
- Η Ολυµπιακή σηµαία και ο Ολυµπιακός Ύµνος. Κατά την διάρκεια 



 

43 
 

του Ολυµπιακού ύµνου, η σηµαία εισέρχεται (οριζόντια) στο 
στάδιο και υψώνεται σε ιστό µέσα σε αυτό. 
- Η Ολυµπιακή Λαµπαδηδροµία και το άναµµα του βωµού. Αθλητές 
φέρνουν την Ολυµπιακή φλόγα µέσα στο στάδιο και δίνοντας ο 
ένας στον άλλον την δάδα τελικά ανάβουν τον βωµό. 
 
- Ο όρκος των αθλητών και των κριτών. 
 
- Απελευθέρωση περιστεριών (σηµ. Μετά τους Ολυµπιακούς της 
Σεούλ το 1988 και τα περιστέρια που κάηκαν επειδή κάθισαν στον 
βωµό, ακολουθείται πιο ελεύθερο πρωτόκολλο. Στην Ατλάντα 
παιδιά κρατούσαν κοντάρια που πάνω είχαν χάρτινα περιστέρια, 
στην Αθήνα παιδιά µε κλαδιά ελιάς εισήλθαν στο στάδιο). 
 
- Ο ύµνος της διοργανώτριας χώρας. 
 
- Το καλλιτεχνικό πρόγραµµα. 

  

Τελετή Λήξης 

 
Η τελετή λήξης σε αντίθεση µε αυτή της έναρξης έχει έναν πιο 
χαλαρό χαρακτήρα. 
Κύρια σηµεία της είναι: 

 Η είσοδος των σηµαιών των χωρών που συµµετείχαν. 
Συνήθως µπαίνουν όλες µαζί, αλλά στην κορυφή της ποµπής 
βρίσκονται οι σηµαίες της διοργανώτριας χώρας, της 
επόµενης χώρας που θα τους διοργανώσει αλλά και της 
Ελλάδας. 

 
 Η είσοδος των αθλητών που συµµετείχαν. Αυτή δεν γίνεται 

µε κάποια σειρά, αλλά µπερδεµένα. 
 
 Η ανάκρουση των Εθνικών Ύµνων της Ελλάδας (ως φόρος 

τιµής για την χώρα που γέννησε τους Αγώνες-καθιερώθηκε 
το 1928), της χώρας που διοργανώθηκαν και της χώρας που 
θα διοργανωθούν οι Αγώνες. 

 
 Η είσοδος της Ολυµπιακής σηµαίας της Αµβέρσας. Την 

φέρνει µέσα στο στάδιο ο δήµαρχος της διοργανώτριας 
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πόλης, ο οποίος την παραδίδει στον πρόεδρο της ∆ΟΕ. 
 
 Η παράδοση της Ολυµπιακής σηµαίας στην επόµενη 

διοργανώτρια πόλη. Ο πρόεδρος της ∆ΟΕ την παραδίδει στον 
δήµαρχο της πόλης. 

 
 Η παρουσίαση ενός µικρού καλλιτεχνικού δρώµενου από την 

επόµενη διοργανώτρια πόλη. 
 
 Ο Πρόεδρος της ∆ΟΕ κηρύσσει την λήξη των Ολυµπιακών 

Αγώνων και καλεί όλη την νεολαία της γης να συγκεντρωθεί 
στην επόµενη διοργανώτρια πόλη και τον εορτασµό των 
Αγώνων της Ολυµπιάδας. 

 
 Το σβήσιµο της Ολυµπιακής φλόγας στον βωµό. 
 
 Καλλιτεχνικό πρόγραµµα. 
 
 

 
 

 
 
Με τα εύσηµα του Ζακ Ρογκ ότι οι 28οι Ολυµπιακοί Αγώνες της 
Αθήνας ήταν αξέχαστοι και ονειρεµένοι, η Αθήνα παρέδωσε τη 
σκυτάλη στο Πεκίνο. 
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Αποτίµηση Ολυµπιακών αγώνων 2004 µε τίτλους: 
 
1. Χορηγοί: Ουσιαστικά πρόκειται για επενδυτές σε βάθος χρόνου 
που αντικειµενικός τους σκοπός είναι η προώθηση των προϊόντων 
τους σε όλον το κόσµο. Ορισµένα παραδείγµατα: Η εταιρία ΦΑΓΕ 
(µεγάλος χορηγός των Ο.Α. στην Αθήνα) η οποία «αύξησε τις 
πωλήσεις των προϊόντων της και επίσπευσε την ίδρυση 
εργοστασίου στις ΗΠΑ». Η εταιρεία Samsung η οποία «Τον πρώτο 
χρόνο µετά τους Ο.Α. του Σίδνεϊ οι πωλήσεις των 
τηλεπικοινωνιακών προϊόντων αυξήθηκε κατά 44%».  
 
2. Εθελοντές: Ο θεσµός των εθελοντών ξεκίνησε για πρώτη φορά 
µε 28.700 εθελοντές στους Ο.Α. του Λος Άντζελες το 1986 (23η 
διοργάνωση) για να φτάσει το 2000 στο Σϊδνεϊ τους 50.000. Ο 
θεσµός των εθελοντών µε την κοινωνική τους προσφορά εκτός 
από την οικονοµία σε δαπάνες για την διεξαγωγή αποβλέπει κυρίως 
να θωρακίσουν την από παντού βαλλόµενη σύγχρονη εµπορεύσιµη 
«Ολυµπιακή Ιδέα». Θα πρέπει να υπογραµµιστεί η ανταπόκριση 
δεκάδων χιλιάδων εθελοντών οι οποίοι πίστεψαν ότι συµβάλουν 
στην προβολή της χώρας µας και στο κοινό όφελος. Οι εθελοντές 
έδειξαν ότι υπάρχουν δεκάδες ή και εκατοντάδες χιλιάδες 
άνθρωποι οι οποίοι έχουν την διάθεση να προσφέρουν 
αφιλοκερδώς εργατοώρες για την υπόθεση του «κοινού οφέλους». 
Η κριτική που ασκήθηκε µετά την λήξη των Ο.Α. είναι πως για άλλα 
θέµατα που αφορούν το περιβάλλον, την υγεία κλπ. η πολιτεία δεν 
έδειξε το αντίστοιχο ενδιαφέρον για την αξιοποίηση των 
εθελοντών ούτε για την ανάπτυξη του εθελοντικού κινήµατος στη 
χώρα µας.  
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3. Μεγάλα Έργα: Είναι γεγονός ότι πολλά έργα που αφορούσαν 
ευθύνες και υποχρεώσεις της πολιτείας προς τους κατοίκους της 
πρωτεύουσας και είχαν καθυστερήσει (π.χ. ΜΕΤΡΟ, Αττική Οδός, 
ΤΡΑΜ κλπ.) επιταχύνθηκαν µε τους Ο.Α. Στο Χαϊδάρι, η αγορά των 
Ξενώνων στο Παλατάκι από το Υπουργείο Πολιτισµού οι οποίοι 
φιλοξενούν το µεγάλο έργο του Νικόλαου Γύζη «Τέσσερις Εποχές» 
εντάχθηκε στις πολιτιστικές δραστηριότητες των Ο.Α. όµως 
αντικειµενικά και ανεξάρτητα από την διεξαγωγή τους στην Αθήνα 
η πολιτεία είχε την υποχρέωση να εξασφαλίσει τον χώρο. 
Παρεµπιπτόντως αναφέρουµε ότι o χώρος έγινε επισκέψιµος δύο 
χρόνια µετά την λήξη των Ο.Α.  
 
4. Ολυµπιακές Εγκαταστάσεις: Έγιναν πολλές νέες αθλητικές 
εγκαταστάσεις. 
 
 
ΚΕΦΑΛΑΙΟ 5: ΤΟΥΡΙΣΤΙΚΗ ∆ΡΑΣΤΗΡΙΟΤΗΤΑ ΤΗΣ ΚΡΗΤΗΣ : 
  
 

5.1 : ΤΟΥΡΙΣΤΙΚΗ ∆ΡΑΣΤΗΡΙΟΤΗΤΑ ΤΗΣ ΚΡΗΤΗΣ : 
 

Η Κρήτη αποτελεί έναν παραδοσιακό προορισµό αναψυχής που 
συνδυάζει ήλιο, θάλασσα, ιστορία και πολιτιστικά µνηµεία. 
 
Συνδυάζει επίσης ηπειρώτικη και νησιώτικη οµορφιά όπου αυτός ο 
ιδιαίτερος συνδυασµός αποτελεί ένα από τα βασικότερα ατού της. 
Τα τελευταία χρόνια το νησί επισκέπτονται περίπου δυόµισι 
εκατοµµύρια τουρίστες. Η Κρήτη διαθέτει τρία αεροδρόµια ένα στο 
Ηράκλειο, τη Σούδα των Χανίων και ένα στη Σητεία Λασιθίου. Οι 
πτήσεις είναι τακτικές όλο το χρόνο και εννοείται πυκνότερες το 
καλοκαίρι. 
 
Οι προοπτικές ανάπτυξης του τουρισµού στην Κρήτη είναι χωρίς 
υπερβολή πολύ µεγάλες. Το νησί αυτό διαθέτει συγκριτικά 
πλεονεκτήµατα έναντι άλλων προορισµών της υφηλίου. Ο 
τουρισµός στην Κρήτη είναι ο πιο δυναµικά αναπτυσσόµενος 
κλάδος και απορροφά σηµαντικό ποσοστό του ενεργού 
πληθυσµού. Η αυξηµένη ζήτηση των τελευταίων χρόνων, οδήγησε 
σε σηµαντικές επενδύσεις σε ξενοδοχειακές µονάδες, µε 
αποτέλεσµα την ποσοτική και ποιοτική αναβάθµιση της 
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ξενοδοχειακής υποδοµής. 
 
Το πρόγραµµα των διακοπών που επιλέγουν οι ξένοι τουρίστες 
στην Κρήτη είναι στην κυριολεξία γεµάτο και πλούσιο σε εµπειρίες 
τις οποίες µπορούν να αποκοµίσουν σε τοµείς όπως ενδεικτικά η 
ιστορία, ο πολιτισµός, η γαστρονοµία, ο τουρισµός και άλλοι.  
 
Η Κρήτη µε την καλή τουριστική της οργάνωση, την φυσική της 
οµορφιά και την ζωντανή παράδοση που διατηρεί χωρίς να 
επηρεάζεται από άλλους πολιτισµούς κινεί πολύ εύκολα την 
περιέργεια των τουριστών να την επισκεφτούν.  
 
Μερικές από τις φυσικές οµορφιές που διαθέτει είναι: 

� το Φαράγγι της Σαµαριάς µήκους 18 χιλιοµέτρων 
� την Αρχαία πόλη της Κνωσσού λίγο έξω από το Ηράκλειο 
� την Αρχαία Φαιστός  
� το Φοινικόδασος στο Βάϊ στο νοµό Λασιθίου 
� το Μοναστήρι του Αρκαδίου στο νοµό Ρεθύµνης και 
� οι σπηλιές στα Μάταλα Ηρακλείου  
 
 

Η Κρήτη περιλαµβάνεται µέσα στους δηµοφιλέστερους και 
κυριότερους προορισµούς που δέχονται το µεγαλύτερο µέρος των 
επισκεπτών στην Ελλάδα. 
 
Η Κρήτη έχει καταφέρει να έχει µία πολύ δυνατή οικονοµία σε 
όλους τους τοµείς. 
Στην ναυτιλία έχει τις Μινωικές γραµµές και την Ανέκ που είναι 
εταιρίες κορυφαίες και πολύ κερδοφόρες στον ελληνικό χώρο. 
Στον τουριστικό τοµέα δραστηριοποιούνται εταιρίες µε παγκόσµια 
εµβέλεια, όπως η GRECOTEL.  
 
Στον βιοµηχανικό χώρο αποτελείται από εταιρίες µε υψηλά 
οικονοµικά µεγέθη, όπως τα Πλαστικά Κρήτης, ∆οµική Κρήτης και 
CRETA FARM που είναι και εισηγµένη στο χρηµατιστήριο αξιών 
Αθηνών. Στις αεροµεταφορές η δυναµικού χαρακτήρα εταιρία 
AEGEAN AIRLINES είναι στην πλειοψηφία της κρητικών 
συµφερόντων.  
 
Στη Κρήτη ο τουρισµός είναι µια σηµαντική οικονοµική 
δραστηριότητα που κατέχει την κυρίαρχη θέση στον τριτογενή 
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τοµέα. Η Κρήτη, από τότε που εµφανίστηκε στην τουριστική 
αγορά, αποδείχθηκε µια αξιόλογη περιοχή υποδοχής του 
τουριστικού ρεύµατος και γρήγορα καθιερώθηκε ως παραδοσιακός 
προορισµός οργανωµένου µαζικού τουρισµού. Η Κρήτη είναι σε 
θέση να αναπτύξει ποιοτικό τουρισµό και ν’ ανταποκριθεί στην 
αναπτυσσόµενη ζήτηση για πολιτικά τουριστικά προϊόντα 
συνδυάζοντας τις πολιτιστικές της ευαισθησίες και τον οικονοµικό 
δυναµισµό του τουρισµού.  
 
Μέσα σ’ αυτό, το πλαίσιο µπορούν ν’ αναπτυχθούν νέες µορφές 
τουρισµού, όπως: εκπαιδευτικός τουρισµός, µοναστηριακός 
τουρισµός, συνεδριακός τουρισµός, αθλητικός τουρισµός, 
αγροτικός τουρισµός, πολιτισµικός τουρισµός, εσωτερικός 
τουρισµός κ.α.  
 
Ο τουρισµός αποτελεί για την Κρήτη ένα δυναµικό παράγοντα και 
µία σηµαντική δραστηριότητα αφού εδώ και µερικές δεκαετίες 
στηρίζει και προωθεί την τοπική της ανάπτυξη. Η δυναµική αυτή 
παρουσία του τουρισµού στην τοπική ανάπτυξη επιβεβαιώνεται 
από την διαµόρφωση του ακαθάριστου περιφερειακού προϊόντος 
και η µαζική προσφορά του στην εξασφάλιση θέσεων εργασίας 
τόσο στον ντόπιο πληθυσµό όσο και στο εργατικό δυναµικό άλλων 
περιοχών.  
 
 

Τα τελευταία χρόνια το νησί φιλοξενεί περισσότερου από 
3,500,000 τουρίστες ετησίως που διαµένουν κατά µέσο όρο δέκα 
µε δεκατρείς ηµέρες που θεωρείται πολύ ικανοποιητικός χρόνος 
παραµονής σε σύγκριση µε ανταγωνίστριες χώρες. 
 

 
 

5.2 Οι Εκδηλώσεις στο Νοµό Ηρακλείου 
 
 

Ο νοµός του Ηρακλείου παρουσιάζει ιδιαιτέρως σηµαντική κίνηση 
τόσο στο τοµέα του τουρισµού, όσο σε πολιτιστικό και πνευµατικό 
επίπεδο. Οι εκδηλώσεις που λαµβάνουν χώρα στο νοµό, δε θα 
µπορούσαν παρά να ακολουθήσουν τον πολυσύνθετο και ιδιαίτερο 
χαρακτήρα της περιοχής ο οποίος σχετίζεται άµεσα µε τον 
πολιτισµό, την τέχνη, τις παραδόσεις, το φυσικό τοπίο αλλά και τη 
γαστρονοµία. Η µεγάλη ηλιοφάνεια το µεγαλύτερο µέρος του 
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χρόνου, το κλίµα και το όµορφο περιβάλλον του νοµού 
ικανοποιούν και τους πιο απαιτητικούς επισκέπτες.  
 
Στην ενότητα αυτή λοιπόν, κρίνεται απαραίτητο να γίνει αναφορά 
στα συγκριτικά αυτά πλεονεκτήµατα του τόπου, καθώς αυτά 
αποτελούν τον βασικό πυρήνα των εκδηλώσεων της περιοχής και 
κατά συνέπεια αναπόσπαστο κοµµάτι του τουριστικού προϊόντος 
του προάγει. Οι εκδηλώσεις κατά κύριο λόγο έχουν πηγή 
έµπνευσης τον πολιτισµό, τη µουσική, τις παραδόσεις αλλά και τα 
τοπικά προϊόντα. Τέλος δεν θα µπορούσε να µην γίνει αναφορά 
στο φυσικό περιβάλλον του νησιού το οποίο αναµφισβήτητα 
αποτελεί σηµαντικό πόλο έλξης επισκεπτών.  
 
Σε πολλά χωριά της Κρήτης, µε πρωτοβουλία των πολιτιστικών 
συλλόγων ή µεµονωµένα, εξακολουθούν να διοργανώνονται 
πανηγύρια, τα οποία αποτελούν αφορµή συνεύρεσης του τοπικού 
πληθυσµού, ενώ παράλληλα συµβάλλουν στη διατήρηση των 
εθίµων και των παραδόσεων του τόπου. Επίσης πλήθος 
πολιτιστικών εκδηλώσεων διοργανώνονται κάθε χρόνο µε αφορµή 
ιστορικές επετείους, όπως για παράδειγµα οι εκδηλώσεις για τη 
Μάχη της Κρήτης. 
 
Τα τελευταία χρόνια η πόλη του Ηρακλείου έχει δηµιουργήσει µια 
σηµαντική παράδοση, που εκφράζεται µέσα από το Φεστιβάλ 
"Ηράκλειο - Καλοκαίρι", το οποίο έχει διεθνή ακτινοβολία, λόγω της 
ποιότητας των εκδηλώσεων του. Το πρόγραµµα του Φεστιβάλ 
περιλαµβάνει κύκλους θεάτρου, µουσικής, χορού και εικαστικών 
γεγονότων, µε τη συµµετοχή σηµαντικών ελλήνων και ξένων 
καλλιτεχνών. Το φεστιβάλ πραγµατοποιείται κατά κύριο λόγο στα 
κηποθέατρα "Ν. Καζαντζάκης" και "Μ. Χατζηδάκης", που 
βρίσκονται στην τάφρο των ενετικών τειχών, καθώς επίσης στο 
φρούριο "Κούλε" του ενετικού λιµένα.  Σηµαντικό κοµµάτι των 
πολιτιστικών εκδηλώσεων που διοργανώνονται ακόµα 
στο νησί είναι και οι εκδηλώσεις των γάµων, τα βαφτίσια και άλλες 
γιορτές που έχουν σχέση µε τη θρησκεία και την κοινωνική 
συγκρότηση.13 
5.3 ΦΕΣΤΙΒΑΛ ΜΑΤΑΛΑ 2011  
 
Το ενδιαφέρον χιλιάδων επισκεπτών απ’ όλο τον κόσµο 
προσέλκυσε το ∆ιεθνές Φεστιβάλ Matala Festival 2011 που 
πραγµατοποιήθηκε στο δήµο Φαιστού το τριήµερο 11 – 13 
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Ιουνίου.  
 
Χώροι διεξαγωγής του Φεστιβάλ ήταν η παραλία Ματάλων, το 
Camping της περιοχής, η πλατεία Ματάλων, αλλά και το δηµοτικό 
parking. 
 
Είκοσι συγκροτήµατα όλων των ειδών µουσικής, δεκάδες 
καλλιτέχνες, µουσικοί παραγωγοί και DJs συµµετείχαν σ’ ένα 
τριήµερο πρόγραµµα εκδηλώσεων που περιελάµβανε περισσότερες 
από 50 ώρες µουσικής.  
 
Πολλές ήταν επίσης οι παράλληλες δραστηριότητες του Φεστιβάλ, 
µε τη συµµετοχή, µεταξύ άλλων, σχολών χορού, ζογκλέρ και 
δηµιουργικών διαδραστικών οµάδων. Στο πλαίσιο του Matala 
Festival εντάχθηκαν ακόµα, εκθέσεις ζωγραφικής, φωτογραφίας, 
graffiti art, εκθέσεις δίσκων βυνιλίου της περιόδου 60s – 70s, 
παρέλαση αυτοκινήτων Hippie Style, καθώς και πάρα πολλές 
εκπλήξεις.  
 
Ο δήµος Φαιστού, σεβόµενος την υφιστάµενη κατάσταση και 
θέλοντας να δηµιουργήσει έναν θεσµό πανευρωπαϊκής εµβέλειας 
για την περιοχή, παρείχε το σύνολο των συναυλιών και των 
εκδηλώσεων δωρεάν.  
 
Με σεβασµό παράλληλα στην τοπικότητα και τα τοπικά προϊόντα, ο 
δήµος Φαιστού παρείχε τη δυνατότητα σε όλους τους παραγωγούς 
να δειγµατίσουν τα προϊόντα τους δωρεάν, ενώ φρόντισε να δοθεί 
έµφαση στο πλαίσιο του φεστιβάλ είτε σε προϊόντα που 
παράγονται στο δήµο Φαιστού, είτε εφόσον κάτι τέτοιο δεν είναι 
εφικτό, σε ελληνικά προϊόντα.  
 
Συγκριτικό πλεονέκτηµα του φεστιβάλ αποτέλεσε το γεγονός πως 
για πρώτη φορά στην Κρήτη συµµετείχε τόσο µεγάλος αριθµός 
καλλιτεχνών σ’ ένα τριήµερο φεστιβάλ µε δωρεάν είσοδο.  
Τονίζεται πως στο σύνολο τους τα συγκροτήµατα που συµµετείχαν 
είναι καταξιωµένα στο χώρο τους, ενώ πραγµατοποίησαν 
διασκευές των κοµµατιών από τις δεκαετίες 60 κι 70 για τις 
ανάγκες του Φεστιβάλ.  
 
Κεντρική θεµατική του Φεστιβάλ για τη φετινή περίοδο είναι οι 
Χίπις, ωστόσο το φεστιβάλ στο σύνολο του απευθύνεται σε όλες 
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τις ηλικιακές οµάδες.  
 

Οι θεµατικές του Φεστιβάλ είναι τρεις και σχετίζονται µε το 
Hippies’ Reunion, τους νέους, αλλά και τις δράσεις για την 
οικογένεια και τα παιδιά.  
 
Σηµαντικός στη διεξαγωγή του Φεστιβάλ ήταν και παραµένει ο 
ρόλος των τοπικών εκπροσώπων από τις περιοχές Ματάλων και 
Πιτσιδίων (Τοπική Κοινότητα, Πολιτιστικός Σύλλογος, 
Αναπτυξιακή), αλλά και πολλών ακόµα πολιτών οι οποίοι 
εθελοντικά συµµετείχαν στην προσπάθεια οργάνωσης, αλλά και 
συµµετείχαν και  στη διεξαγωγή του Φεστιβάλ. Κοµβικός 
αποδεικνύεται επιπρόσθετα ο ρόλος επιχειρηµατιών της περιοχής, 
οι οποίοι στήριξαν την όλη προσπάθεια τόσο ηθικά όσο και 
οικονοµικά.  
 
 
ΠΡΟΓΡΑΜΜΑ ΦΕΣΤΙΒΑΛ ΜΑΤΑΛΩΝ 2011 
 
Σαββάτο 11 Ιουνίου 
 
11.00: Εξάωρο µουσικό show µε ήχους ‘60s και ‘70s από ραδιοφωνικούς 
παραγωγούς.  
Συµµετέχουν: Kiss FM, Music Club, Radio Moires, Dream FM, Melody 
FM, Erotokritos FM.   
17:00:  Συναυλίες back to back από τους No Blues Band και The 
Roosters.   
19:00: Επίσηµη Έναρξη Φεστιβάλ και παρουσίαση Λευκώµατος από τον Arn 
Strohmeyer και τους 12 πρώην χίπις. Hippies Reunion 
20:00: (Παράλληλες εκδηλώσεις) ∆εξίωση Τύπου  - Επισήµων 
Κρητικό Γλέντι µε τους Νίκο Μανιουδάκη, Γιάννης Σεισάκη, Γιώργο  
Χαιρέτη, ∆ηµήτρη Παπουτσάκη και Μανώλη Νικολουδάκη.  
21.30 – 1.00: Live συναυλίες back to back.  
Συµµετέχουν µε σειρά εµφάνισης:   
The Soulmates, Yvette Michelle and Souluv, Arrapao Midnight 
01.00: Έναρξη πρώτου Mega Matala Beach Party.  
Συµµετέχουν οι DJs Νίκος Σφουγγαράς, Μπάµπης Παπαµατθαιάκης 
Juke Box Dream Fm, και DJs από Kiss FM, Radio Moires.  
 
Κυριακή 12 Ιουνίου  
  
11.00: Τετράωρο µουσικό show µε ήχους ‘60s και ‘70s από ραδιοφωνικούς 
παραγωγούς.  
Συµµετέχουν: Kiss FM, Music Club, Radio Moires, Dream FM, Melody 
FM, Erotokritos FM.   
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15.00 – 21.00: Live Συναυλίες back to back.  
Συµµετέχουν µε σειρά εµφάνισης:  Steve Band, Tropical Storm, Κρητικό 
Συγκρότηµα Μανώλη και ∆ηµήτρη Σπυριδάκη M.D.S., Rockaholics, 
After Dark. 
21.00 – 23.00: Κεντρική Live συναυλία µε Κόκκινα Χαλιά και ΝΕΒΜΑ.  
23.00 – 1.00: Live συναυλίες back to back από Global Vibe και Πέρα 
Μπάντα.  
1.00: Μουσικό Show από τη DJ Lady Dust, DJs 60s – 70s show από 
Στράτο Χυντηράκη, Kiss FM, Radio Moires.  
  
∆ευτέρα 13 Ιουνίου  
  
11.00: Εξάωρο µουσικό show µε ήχους ‘60s και ‘70s από ραδιοφωνικούς 
παραγωγούς. 
Συµµετέχουν: Kiss FM, Music Club, Radio Moires, Dream FM, Melody 
FM, Erotokritos FM.   
17.00 – 23.45: Live συναυλίες back to back.  
Συµµετέχουν µε σειρά εµφάνισης: This is Nowhere, Blue Spirit, Angel 
Skordylis & the MPRR Creta Gang, Four of a Kind, Mad About.  
23.45: Mega Closing Beach Party – Τελετή Λήξης.  
Συµµετέχουν οι DJs Νίκος Σφουγγαράς, Μπάµπης Παπαµατθαιάκης 
Juke Box Dream Fm, και DJs από Kiss Fm, Radio Moires.  
  
  

Παράλληλες εκδηλώσεις καθ’ όλη τη διάρκεια του τριηµέρου  
  

 Χορευτικά Shows Hip – Hop, Free Jazz, Oriental, Latin, 
Κρητικά από:  Ακαδηµία χορού Nena’ s Academy  

Χορευτική Οµάδα Caritmo  A Capoeira  Σχολή Χορού 
Γεωργιλαδάκης  

 Πυροτεχνήµατα 
 Graffiti Art  
 Παρέλαση Αυτοκινήτων Hippie Style  
 Ζογκλέρ  
 ∆ιαδραστικά Shows από δηµιουργικές οµάδες 

δραστηριοτήτων  
 Psychedelic Reflections Creative Culture  
 Προβολή βίντεο αρχειακού υλικού ‘60s ‘- 70s  
 Έκθεση Ζωγραφικής  
 Έκθεση Φωτογραφίας  
 Έκθεση ∆ίσκων Βυνιλίου ‘60s – ‘70s 
 Έκθεση Τοπικών Προϊόντων 
 ∆ιαγωνισµοί  
 Αθλοπαιδείες (Beach Soccer – Beach Volley)  
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 Solo Artists (Γιάννης Heinz, Cristian Classen, Γιώργος 
Αδαµίδης)  

 Και πολλές φεστιβαλικές εκπλήξεις. 15 
 
 
 
ΦΩΤΟΓΡΑΦΙΚΟ ΥΛΙΚΟ:  
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“Το Φεστιβάλ θα απευθύνεται µε το δικό του µοναδικό τρόπο σε 
όλο το κοινό. Μας προσκαλεί σε ένα γοητευτικό ταξίδι, να 
µοιραστούµε µικροί και µεγάλοι τη µαγεία της µουσικής, της τέχνης 
και του πολιτισµού αλλά και να αναδείξουµε τα ιδανικά της 
νεολαίας, αποτελώντας µια πρωτοποριακή για τα κρητικά δεδοµένα 
διοργάνωση. Φιλοδοξεί να καταστεί ο κορυφαίος πολιτιστικός 
θεσµός του δήµου µας µε διεθνή εµβέλεια”, τόνισε η δήµαρχος 
Φαιστού Μαρία Πετρακογιώργη.  
 
Αξίζει να σηµειωθεί πως οι πληρότητες στα ξενοδοχειακά 
συγκροτήµατα και τα ενοικιαζόµενα δωµάτια της περιοχής άγγιξαν 
το 100%, ενδεικτικό του τεράστιου ενδιαφέροντος που υπήρξε για 
την επανασύνδεση των χίπιδων.  
 
Η διεξαγωγή του Φεστιβάλ στέφθηκε από απόλυτη επιτυχία, ενώ η 
προσέλευση ξεπέρασε κάθε προσδοκία, µε ανθρώπους απ’ όλο τον 
κόσµο να επισκέπτονται τις διάσηµες  σπηλιές  και την 
περιοχή. 
 
Η µουσική, οι διάφορες δραστηριότητες και ο χορός ήταν 
ασταµάτητες καθ’ όλη τη διάρκεια του τριηµέρου, ενώ 
περισσότερα από 20 συγκροτήµατα και solo artists, πάνω από 50 
χορευτές, 20 µουσικοί παραγωγοί και DJs συµµετείχαν στο 
φεστιβάλ. 
 
Σύµφωνα µε τους υπολογισµούς, πάνω από 40.000 άνθρωποι 
πέρασαν από τα Μάταλα το τριήµερο, αποδεικνύοντας τη 
σπουδαιότητα, αλλά και την απήχηση  του  Φεστιβάλ. 
 
Η περιοχή των Ματάλων έγινε το κέντρο του παγκόσµιου 
ενδιαφέροντος το τριήµερο 11 – 13 Ιουνίου, µε µέσα από 
Γερµανία, Γαλλία, Αγγλία, Ιταλία, Αµερική, Ελλάδα, αλλά και Κίνα 
να καλύπτουν τηλεοπτικά, διαδικτυακά, φωτογραφικά και µέσω 
Τύπου όλες τις δραστηριότητες. 
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5.4 Οι εταιρείες που δραστηριοποιούνται στο event 
management στην Κρήτη  
 
 

1 Angela Suites Boutique Hotel & Conference Center 
 
H αίθουσα πολλαπλών χρήσεων του ξενοδοχείου είναι ιδανικό 
µέρος για την φιλοξενία εκδηλώσεων του Επιχειρηµατικού και 
Επιστηµονικού ενδιαφέροντος µέχρι 200 ατόµων. Η αίθουσα 
"Πέτρα" 210 τµ είναι εξοπλισµένη µε την νεότερη τεχνολογία 
οπτικοακουστικού υλικού σε υπολογιστές και ασύρµατο διαδίκτυο 
και απολύτως κατάλληλη για την φιλοξενία σεµιναρίων-συνεδρίων 
η προσωπικών events. Ενιαία η χωρισµένη σε µικρότερους χώρους 
φιλοξενεί κάθε σας εκδήλωση. 
 

2  Capsis Κέντρα συνεδριάσεων και ξενοδοχεία στην Αγία 
Πελαγία.  
   

3  DREAM EVENTS   Η DREAM EVENTS αναλαµβάνει την 
οργάνωση γάµων, βαπτίσεων, δεξιώσεων, εγκαινίων, 
εταιρικών promotions και events, συναυλιών και Fashion 
shows.  
 

4  Sound Design DJ υπηρεσίες εκδηλώσεων   Η εταιρεία 
παρέχει υπηρεσίες διοργάνωσης µουσικής και ηχητικής 
κάλυψης εκδηλώσεων γάµων, συνεδρίων, βαφτίσεων, 
συλλόγων, πάρτυ, δεξιώσεων κλπ.  
 

5  Αλούµπης   Πώληση και ενοικίαση επαγγελµατικών 
συστηµάτων ήχου και φωτισµού στο Ηράκλειο της Κρήτης. 
Οργάνωση συναυλιών, θεατρικών παραστάσεων, και κάθε 
καλλιτεχνικού γεγονότος σε όλη την Κρήτη. 
 

6 Μίτος Α.Ε.   Η Μίτος ΑΕ είναι µια κλειστή εταιρεία µε 
τεράστια εµπειρία στην οργάνωση διασκέψεων συνελεύσεων, 
σεµινάρια, καλοκαιρινά σχολεία. 
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ΑΝΑΤΟΛΙΚΗ ΚΡΗΤΗ :  
 
   

1 CBA Events   Εξειδικευµένες υπηρεσίες διοργάνωσης 
εκδηλώσεων για κάθε ανάγκη. Υπηρεσίες, έργα, οι πελάτες, 
συχνές ερωτήσεις, επικοινωνία. H εταιρία εδρεύει στα Χανιά. 
 

2 Glam Events   ∆ιοργάνωση εκδηλώσεων. Γάµοι, βαπτίσεις, 
εγκαίνια, συναυλίες και επιδείξεις µόδας. 

 
3   Smiley Events   Οργάνωση κοινωνικών εκδηλώσεων, 
πρωτότυπες εµπνεύσεις για γάµο, βάπτιση, εγκαίνια και παιδικά 
πάρτι. Ενοικιάσεις βιλλών για προσωπικές εκδηλώσεις.14 
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ΚΕΦΑΛΑΙΟ 6 : ΣΥΝΕΝΤΕΥΞΕΙΣ 
 
 

Συνεντευξιαζόµενος : Αθανάσιος Ράπτης 
Εταιρία : HELEXPO 
Θέση : ∆ιευθυντής Μάρκετινγκ 
∆ιεύθυνση : Eγνατίας 154, Θεσσαλονίκη, Τ.Κ. 546 36 
Τηλέφωνο : 2310 291 111 - 291 617 
Fax : 2310 291 691 
E – Mail info@helexpo.gr 
Site:  www.helexpo.gr 
 
 
Ποιες είναι οι τελευταίες τάσεις στη διοργάνωση εκθέσεων; Πώς 
κρίνετε τη 
διοργάνωση πληθώρας κλαδικών εκθέσεων και ποια είναι η γνώµη 
σας για τις 
πολυκλαδικές εκθέσεις; 
 
Οι µεγάλοι διοργανωτές εκθέσεων στο εξωτερικό (Γερµανία, 
Ισπανία, Γαλλία, κλπ.) έχουν ξεκινήσει τα τελευταία χρόνια την 
ίδρυση θυγατρικών εταιρειών σε αναδυόµενες αγορές (Κίνα, Ινδίες, 
Ρωσία, κλπ) µε στόχο την εξαγωγή πετυχηµένων εκθέσεων και την 
διείσδυσή τους σε νέες παρθένες αγορές. Οι διοργανωτές 
εκθέσεων προσπαθούν µε νέες υπηρεσίες και προϊόντα να 
προσαρµοστούν στο ταχύτατα µεταβαλλόµενο εξωτερικό 
περιβάλλον. Άλλωστε η επιτυχία ή όχι µιας κλαδικής έκθεσης 
εξαρτάται σε µεγάλο βαθµό και από την κατάσταση στην οποία 
βρίσκεται και ο αντίστοιχος κλάδος. 
Μιας και αναφερθήκατε ωστόσο στις τάσεις σχετικά µε τη 
διοργάνωση εκθέσεων θα έλεγα ότι η στοχευµένη προσέλκυση 
εµπορικών επισκεπτών (trade visitors) καθώς και η ανάπτυξη 
προκαθορισµένων εµπορικών επαφών εκθετών και επισκεπτών 
(matchmaking) απασχολεί ιδιαίτερα τους διοργανωτές εκθέσεων 
δεδοµένου ότι η ποιότητα και το µέγεθος των εµπορικών επαφών 
καθορίζει σε µεγάλο βαθµό και την επιτυχία µιας έκθεσης καθώς τη 
διαφοροποιεί από τον ανταγωνισµό.  
Στη Helexpo εφαρµόζουµε ήδη την υπηρεσία προκαθορισµένων 
εµπορικών συναντήσεων (Expopartenariat) όπου ο εµπορικός 
επισκέπτης 
µπορεί µε 3 διαφορετικούς τρόπους (Internet site, fax, 
τηλέφωνο) να κλείσει ραντεβού µε τις επιχειρήσεις που τον 
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ενδιαφέρουν. 
 
 
Προς ποια κατεύθυνση κινείται η ελληνική αγορά και ποιες 
διαφορές εντοπίζονται σε 
σχέση µε τις αγορές του εξωτερικού; 
 
Η Ελληνική εκθεσιακή αγορά βρίσκεται στη φάση της ανάπτυξης 
και 
χαρακτηρίζεται από κατακερµατισµό δεδοµένου ότι υπάρχουν 
πολλοί διοργανωτές εκθέσεων οι περισσότεροι των οποίων 
διοργανώνουν 1-2 εκθέσεις ετήσια. Η Helexpo κατέχει το 17% της 
αγοράς µε τον αµέσως επόµενο διοργανωτή να βρίσκεται στο 3-
4%. 
Πρόσφατη έρευνα αγοράς που διεξήχθη από την Icap για 
λογαριασµό της Helexpo δείχνει ότι η Helexpo έχει και την 
µεγαλύτερη αυθόρµητη αναγνωρισιµότητα (unaided awareness) 
ανάµεσα στις εταιρείες του χώρου. 
 
Θα ήθελα επίσης να αναφέρω κάποια σηµαντικά ευρήµατα από τη 
συγκεκριµένη έρευνα. Αρχικά φαίνεται να υπάρχει µεγαλύτερο 
ενδιαφέρον από τις επιχειρήσεις για συµµετοχή σε κλαδικές 
εκθέσεις παρά σε γενικές. Επίσης σε ερώτηση για τους λόγους µη 
συµµετοχής των εταιρειών σε εκθέσεις (έχοντας σαν βάση όσες 
εταιρείες δεν έχουν λάβει ποτέ µέρος σε κάποια έκθεση) το 18% 
απαντάει χωρίς κανένα ιδιαίτερο λόγο – δεν το έχουµε σκεφτεί.  
Τέλος το µεγαλύτερο ποσοστό των εκθετών θεωρούν ότι οι 
εκθέσεις λειτουργούν σαν µέσο προβολής, αποτελούν ευκαιρία να 
ενηµερωθούν για τις εξελίξεις στην αγορά και είναι ένας τρόπος 
εύρεσης νέων αγοραστών. 
 
Σχετικά µε την ερώτηση σας για τη διαφορά µας µε τις αγορές του 
εξωτερικού 
θεωρώ ότι στην Ελλάδα δεν υπάρχει εκθεσιακή συνείδηση. Οι 
επιχειρήσεις που συµµετέχουν σε εκθέσεις – εκτός ελαχίστων 
εξαιρέσεων – δεν προετοιµάζουν την συµµετοχή τους, δεν 
εκπαιδεύουν σωστά τα στελέχη τους που θα επανδρώσουν το 
stand και κυρίως δεν αξιολογεί µε ποσοτικά κριτήρια τα 
αποτελέσµατα της συµµετοχής του. 
Θεωρώ ότι καθήκον της Helexpo και βεβαίως των υπολοίπων 
διοργανωτών είναι η εκπαίδευση των εταιρειών σχετικά µε τη 
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συµµετοχή τους σε εκθέσεις. 
 
Η διεύθυνση του marketing ασχολείται µε την ανάπτυξη και την 
προβολή της 
HELEXPO. Ας µιλήσουµε για τα σχέδια σας στο τοµέα της 
ανάπτυξης. 
 
Η αύξηση του τζίρου και της κερδοφορίας των επιχειρήσεων 
προέρχεται είτε από οργανική ανάπτυξη που µπορεί να προέλθει 
από µεγαλύτερη διείσδυση στην αγορά και ανάπτυξη νέων 
προϊόντων είτε από επέκταση των δραστηριοτήτων σε νέες αγορές 
καθώς και διαφοροποίηση.  
Η στρατηγική της Helexpo είναι προσανατολισµένη τόσο σε 
µεγαλύτερη διείσδυση στην ήδη υπάρχουσα αγορά µε διάφορα 
εργαλεία (έντονη και 
στοχευµένη επικοινωνία, data base marketing, e-marketing, κλπ) 
όσο και σε είσοδο σε νέα τµήµατα της αγοράς (ενεργειακός 
τοµέας, real estate, κλπ) τα οποία σχεδιάζονται έπειτα από έρευνες 
αγοράς.  
Παράλληλα δηµιουργούµε δίκτυο συνεργατών (partners) στο 
εξωτερικό, µε προτεραιότητα τις χώρες της Νοτιοανατολικής 
Ευρώπης µε σκοπό την προσέλκυση εκθετών και επισκεπτών από 
αυτές τις χώρες. 
 
Από ποιους χώρους/ κλάδους παρατηρείται µεγαλύτερο 
ενδιαφέρον για συµµετοχή σε εκθέσεις; Αντίστοιχα, για ποιους 
κλάδους εντοπίζεται µεγαλύτερο ενδιαφέρον από την πλευρά των 
επισκεπτών; 
 
Υπάρχουν κλάδοι όπου διοργανώνονται πολλές εκθέσεις και από 
διάφορους 
διοργανωτές. Χαρακτηριστικά θα έλεγα τους κλάδους των 
τροφίµων και των ποτών, των επίπλων κι της διακόσµησης, του 
τουρισµού, της πληροφορικής, της ένδυσης και των δοµικών 
υλικών οι οποίοι εµφανίζουν και το µεγαλύτερο ενδιαφέρον από 
πλευράς επισκεπτών. 
Επίσης υπάρχουν κλάδοι όπου κυριαρχούνται από ένα διοργανωτή 
(ναυτιλία, 
αυτοκίνητο, κλπ.). 
Βέβαια οι διοργανωτές εκθέσεων θα πρέπει να αναλύουν συνεχώς 
την αγορά µε σκοπό την ανίχνευση κλάδων οι οποίοι βρίσκονται σε 



 

62 
 

ανάπτυξη. 
 

Συνέντευξη 2: Βασίλη Λαδονικόλας-Μέλος του Συνδέσµου 
∆ιοργανωτών Εκδηλώσεων  
 
Σε µια γενικότερη εποχή περικοπών από το κράτος, τους φορείς, 
τους πολίτες κλπ, το πολιτιστικό προϊόν και η πνευµατική 
καλλιέργεια βρίσκονται στην πρώτη γραµµή των απολαύσεων και 
των αγαθών που θα ‘κοπούν’ από πολλούς. Η πολιτιστική & 
πνευµατική ένδεια αναµένεται να αυξηθεί κι άλλο, ειδικά όταν 
ολοένα και περισσότεροι εξ’ ηµών δυσκολευόµαστε πλέον να 
καλύψουµε τις βασικές µας ανάγκες διαβίωσης . 
 
Επίσης γνωρίζοντας από µέσα τις δυσκολίες του συνολικού 
επαγγέλµατος που αφορά το θέαµα, τη συναυλία και οποιαδήποτε 
εκδήλωση, κατανοώ απόλυτα το σύνολο και το βαθµό των 
δυσκολιών που έχει να αντιµετωπίσει ο νεοσύστατος σύνδεσµος, 
όµως όπως λένε, αν δεν σπάσεις αυγά δεν κάνεις οµελέτα... 
 
Και ξεκινάω από το Νο 1 πρόβληµα που δεν είναι ούτε οι εντελώς 
παράλογοι φόροι που βαρύνουν το εισιτήριο µιας συναυλίας (αν 
δεν το ξέρετε υπάρχει ένα 5% υπέρ απόρων κορασίδων που 
θεσπίστηκε επί βασιλίσσης Φρειδερίκης, κι ένα υπερβολικό 7% για 
την ΑΕΠΙ µεταξύ άλλων), ούτε η ‘αισχροκέρδεια’ των παραγωγών 
όπως νοµίζει αρκετός κόσµος, αλλά οι υπερτιµηµένες αµοιβές των 
πρωτοκλασάτων καλλιτεχνών και συγκροτηµάτων, ειδικά όταν έχει 
µεσολαβήσει και ο σχετικός πλειστηριασµός µεταξύ των 
διοργανωτών. 
 
Είναι πραγµατικά εξωφρενικά τα συναυλιακά νυχτοκάµατα των 
επώνυµων σταρ της ηµεδαπής µουσικής σκηνής και αναφέροµαι σε 
παλαιούς και νέους ‘δεινόσαυρους’ που εξακολουθούν να ζητάνε 40 
και 50 χιλιάρικα τη βραδιά µόνο για τον εαυτό τους, µε 
αποτέλεσµα το κόστος µιας παραγωγής να εκτοξεύεται µεν αλλά 
να συµπιέζεται ασφυκτικά για όλους τους υπόλοιπους συντελεστές, 
από την παραγωγή και τους µουσικούς, ως τη rental εταιρία, τους 
τεχνικούς, αλλά και όποιο δύστυχο φορέα ή ιδιώτη αγόρασε µια 
τέτοια παραγωγή. Το γεγονός ότι πλέον έχουν µειωθεί δραστικά οι 
διαθέσιµοι χορηγοί και σπόνσορες, κάνει τα πράγµατα ακόµα 
δυσκολότερα. 
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Καλό είναι φίλοι διοργανωτές να αντιληφθείτε ότι σ’ αυτό το είδος 
της δουλειάς, χρειάζεται ένα ισχυρό αφεντικό, και το αφεντικό 
είστε εσείς. Σαφώς ο δηµοφιλής καλλιτέχνης είναι ο πόλος έλξης 
του κοινού και ο λόγος που γίνεται ένα Live η µια περιοδεία, όµως 
η ιεραρχία της δουλειάς περιλαµβάνει πάνω – πάνω την παραγωγή. 
Τουλάχιστον έτσι γίνεται στο εξωτερικό, εκεί όπου η συγκεκριµένη 
δουλειά ξεκίνησε και διέπεται από συγκεκριµένους και ιδιαίτερα 
σαφής κανόνες.  
 
Εξορθολογισµός των τιµών στις αµοιβές της ‘φίρµας’ λοιπόν, 
προκειµένου να έχει εµπορικό και εργασιακό νόηµα για όλους η 
υλοποίηση ενός Live και το αντίτιµο να είναι προσιτό και για το 
θεατή. 
 
Αντίστοιχα το ίδιο πρέπει να συµβεί και κατά τη µετάκληση ξένων 
καλλιτεχνών. Καλό είναι να ξεχάσουν και αυτοί (όπως κι εµείς) ότι 
ήξεραν και να αντιληφθούν το πραγµατικό ‘συναυλιακό εµπορικό 
ισοζύγιο’ της χώρας, ώστε να έχουµε αντίτιµο εισιτηρίου που να 
αντιστοιχεί σε αυτό της Βουλγαρίας ή των Σκοπίων, καθώς τα 
οικονοµικά µας στοιχεία ελάχιστα πλέον διαφέρουν από αυτά των 
Βαλκάνιων γειτόνων µας. Είναι τουλάχιστον άδικο λοιπόν για το 
Ελληνικό κοινό, το εισιτήριο για ένα συγκρότηµα που επισκέπτεται 
την Ελλάδα µε τη δική του παραγωγή, να κοστίζει µισή ή και µια 
φορά πάνω σε σχέση µε το αντίτιµο του εισιτηρίου του στη 
Βουλγαρία ή στα Σκόπια...  
 
Επιπλέον, θα µπορούσε ο σύνδεσµος σε συνδυασµό µε κάποια 
άλλα µέσα όπως ραδιόφωνο, διαδίκτυο κλπ. να προωθήσει τη νέα 
γενιά καλλιτεχνών που έχουν άλλη, κουλτούρα, άλλη µουσική 
νοοτροπία και δεν έχουν βιώσει την περίοδο του πάρτυ της δήθεν 
ευµάρειας και των εξωπραγµατικών αµοιβών. 
 
Θέµα Νο 2: Η σωστή διοργάνωση και η ασφάλεια µιας συναυλίας. 
Είναι γνωστό ότι οι περισσότερες συναυλίες και οι παραγωγές στη 
χώρα µας όσον αφορά την ασφάλεια του κοινού, των καλλιτεχνών, 
των τεχνικών και γενικά όλων όσων εµπλέκονται σε αυτή, ήταν και 
παραµένει στον αέρα. Σπάνια υπάρχει εκ µέρους της διοργάνωσης 
διαπιστευµένος – αρµόδιος ηλεκτρολόγος και τεχνικός ελέγχου της 
ασφάλειας όσον αφορά τις εγκαταστάσεις, τα ρεύµατα κλπ.  
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Αυτό έχει περάσει εξ’ ολοκλήρου στη διακριτική ευχέρεια και την 
υπευθυνότητα των rental εταιριών, οι οποίες όµως έχουν 
περιορισµένο χώρο ευθύνης, καθώς εδώ γίνεται λόγος για το 
γενικότερο πλαίσιο ασφάλειας µιας συναυλίας (από την πρόσβαση, 
τους γιατρούς και τις πρώτες βοήθειες, το ρεύµα, τις 
εγκαταστάσεις, έως την ασφαλή µεταφορά προσωπικού και τον 
ορθολογισµό στο κλείσιµο των ηµεροµηνιών µιας περιοδείας. ∆ε 
γίνεται σήµερα να παίζεις Έβρο και αύριο Κρήτη...). ∆υστυχώς στα 
µέρη µας έχουµε θρηνήσει θύµατα από τέτοια λάθη και 
παραλείψεις, αλλά πιστέψτε µε αυτά που έχουν συµβεί είναι 
κυριολεκτικά ελάχιστα µπροστά σε όσα θα µπορούσαν να έχουν 
συµβεί και τα έχουµε γλιτώσει στο παρά ένα. 
 
Θέµα Νο 3: Εξορθολογισµός εξοπλισµού προκειµένου να υπάρχει 
αντιστοίχηση µεταξύ αναγκών, εξοπλισµού και αµοιβών. Καλό είναι 
η κάθε παραγωγή να έχει τον εξοπλισµό που έχει ανάγκη και που 
µπορεί να πληρώσει, έτσι ώστε να υπάρχει µια συνολική ισορροπία 
σε όλο το χώρο. ∆ιότι στο επάγγελµα του Live και των 
εκδηλώσεων δεν εµπλέκονται µόνο οι διοργανωτές, αλλά και οι 
µουσικοί, οι τεχνικοί, οι rental εταιρίες κλπ. Για να είναι υγιής ο 
χώρος πρέπει να υπάρχει µια ισορροπία στην αµοιβή των 
υπηρεσιών και του εξοπλισµού. Εδώ βεβαίως την ευθύνη την 
έχουν πρωτίστως άλλοι φορείς, καθώς οι αντίστοιχοι σύνδεσµοι – 
σωµατεία µουσικών, τεχνικών και εταιριών παροχής ηχητικού – 
φωτιστικού και visual εξοπλισµού κινούνται µεταξύ φθοράς, 
ανυπαρξίας και απαξίωσης του ίδιου τους του εργασιακού 
αντικειµένου. 
 
Θέµα Νο 4: Ηχορύπανση, Φωτορύπανση και γενικότερα 
αποτελεσµατική διαχείριση βασικών ζητηµάτων υγείας και 
αισθητικής. Γιατί αν κάποιος ηχολήπτης παίζει στα όρια του πόνου, 
είναι κύρια ευθύνη της παραγωγής να θέσει τα ενδεδειγµένα όρια 
της ηχητικής στάθµης µιας συναυλίας, που έχουν τεθεί σχεδόν 
παγκοσµίως και αφορούν κλειστά και ανοικτά venue. Πρόκειται για 
ένα τεράστιο θέµα που έχει να κάνει πρωτίστως µε την υγεία και 
την ακοή των θεατών µιας συναυλίας και κατ’ επέκταση την 
αισθητική του µουσικού έργου. Και για να µην µπλέκουµε σε 
µεµονωµένα σενάρια, θα πρέπει ο σύνδεσµος των ∆ιοργανωτών 
µαζί µε αυτούς των Ηχοληπτών – Τεχνικών να θέσουν τις σωστές 
προδιαγραφές για τις ενδεδειγµένες στάθµες αναπαραγωγής και να 
µην εξαρτόµαστε από τα ‘σεκλέτια’, την αισθητική ή ακόµα και την 
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προβληµατική ακοή κάποιων ηχοληπτών ή και καλλιτεχνών. 
 
Θα µπορούσα να απαριθµήσω δεκάδες ερωτήµατα και απορίες για 
κακώς κείµενα σ’ αυτό το χώρο, αλλά δεν έχει νόηµα. Γνώµη µου 
είναι ότι ο χώρος αυτός έχει σηµαντικές προοπτικές και ικανή 
δυναµική και ο νεοσύστατος Πανελλήνιος Σύνδεσµος ∆ιοργανωτών 
Πολιτιστικών Εκδηλώσεων έχει πολλά να κάνει και να φροντίσει. 
Ωστόσο έκανε το σηµαντικότερο πρώτο βήµα που δεν είναι άλλο 
από τη σύστασή του. Το στοίχηµα είναι να παραµείνει ενεργός, 
δηµιουργικός και αποτελεσµατικός. 
 
 
 

Συνέντευξη 3 : Συνέντευξη του Νικόλαου Ρηγάκη, µέλος 
της εταιρείας Dream Events, που δραστηριοποιείται στο 
Ηράκλειο της Κρήτης. 
 
Ποια είναι τα σηµαντικότερα προβλήµατα ή δυσκολίες που 
συναντήσατε γενικά στον τοµέα διοργάνωσης εκδηλώσεων; 
 
Τα σηµαντικότερα προβλήµατα ή δυσκολίες που συναντούµε 
γενικότερα στον τοµέα της διοργάνωσης εκθεσιακών εκδηλώσεων 
είναι για µεν το Ηράκλειο η έλλειψη κατάλληλων χώρων, για δε την 
Αθήνα η γραφειοκρατία, η ασυνέπεια πολλών, εξαρτηµένων από το 
∆ηµόσιο κυρίως, εκθεσιακών χώρων και η υποχρεωτική εκ µέρους 
τους επιβολή συνεργατών όχι πάντα κατάλληλων για την ποιότητα 
των υπηρεσιών που χρειαζόµαστε. 
 
Τι προσόντα χρειάζεται κάποιος για να ασχοληθεί στον τοµέα αυτό; 
 
Ευρεία µόρφωση, αγάπη για το αντικείµενο και αντοχή στη πίεση. 
 
Με ποιο τρόπο βρίσκετε νέους πελάτες; 
 
Μας βρίσκουν κυρίως αυτοί µέσω του ιντερνέτ, από συστάσεις, 
αλλά και από 
αναφορά της δουλειάς µας σε διάφορα κλαδικά έντυπα. 
Υπάρχει βέβαια και ένας κύκλος ενηµερωµένων επαγγελµατιών που 
µας γνωρίζουν µέσα από τον κλάδο µας. 
 
Πότε ξεκίνησε η δραστηριότητα της δικιάς σας εταιρίας και ποιες 
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ήταν οι υπηρεσίες που παρείχατε στην αρχή; 
 
Η εταιρία ιδρύθηκε το 2002 και από την αρχή είχε σαν αντικείµενο 
τη διοργάνωση Εκδηλώσεων. 
 
Ποιες υπηρεσίες παρέχει σήµερα η εταιρεία σας; 
 
Όλες τις απαιτούµενες για µια άρτια οργάνωση Εκδήλωσης όπως 
γάµοι, βαφτίσια, εγκαίνια, catering, καθώς και ολοκληρωµένες 
υπηρεσίες ∆ηµοσίων Σχέσεων για µεµονωµένους πελάτες. 
 
Ποια πιστεύετε ότι είναι τα «δυνατά» σας σηµεία. 
 
_ η µεγάλη εµπειρία των στελεχών της 
_ η οµαδική αποτελεσµατική συνεργασία 
_ η ανθρωποκεντρική φιλοσοφία όλων µας κ.α. 
 
Πόσα άτοµα απασχολούνται; 
 
8 στελέχη και πολλοί εξωτερικοί συνεργάτες 
 
 Ποιο είναι το πιο σηµαντικό στοιχείο για τη διοργάνωση µιας 
<<επιτυχηµένης>> εκδήλωσης; 
 
Βασικά πρέπει να υπάρχει το απαραίτητο χρονικό διάστηµα που 
απαιτείται για τη διοργάνωση, δεν ρισκάρω το όνοµα µου επειδή 
κάποιος βιάζεται ή δε φρόντισε να ασχοληθεί νωρίτερα. Έπειτα τα 
υπόλοιπα στοιχεία είναι, οργάνωση, πρόβλεψη, συνέπεια, 
συντονισµός. 
 
 
Πως βλέπετε την αγορά επάνω στον τοµέα διοργάνωσης 
εκδηλώσεων;  
 
Η αγορά του Ηρακλείου είναι µια µικρή ακόµα αγορά η οποία µε τις 
σωστές κινήσεις µπορεί και πρέπει να εξελιχθεί σε ακόµα 
µεγαλύτερη στον τοµέα αυτό. Εκείνο που χρειάζεται για την 
επίτευξη αυτού του σκοπού είναι αυτοί που ασχολούνται να είναι 
πάνω απ'όλα επαγγελµατίες. 
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ΣΥΜΠΕΡΑΣΜΑΤΑ – ΠΡΟΤΑΣΕΙΣ 
 
 
Η επικράτηση του µαζικού τουρισµού στη χώρα είναι έντονη ακόµα 
και σήµερα, ενώ µικρά τµήµατα ζήτησης διακινούν οι νέες ή ειδικές 
ή εναλλακτικές µορφές τουρισµού. Το βασικότερο χαρακτηριστικό 
του ελληνικού τουριστικού προϊόντος είναι το µοντέλο Ήλιος και 
Θάλασσα.  
 
Η εποχικότητα που συνεπάγεται αυτή η µορφή τουρισµού καθιστά 
αναγκαίο τον εµπλουτισµό του τουριστικού προϊόντος µε 
δραστηριότητες που επιµηκύνουν την τουριστική περίοδο 
(προώθηση αστικού τουρισµού, συνεδριακού τουρισµού, 
τουρισµού γκολφ, κλπ.). 
 
Όπως προαναφέραµε η σωστή διοργάνωση ενός event 
προϋποθέτει οργάνωση , στρατηγικότητα, µεθοδικότητα, 
συντονισµό. Για την διασφάλιση της επιτυχίας µίας εκδήλωσης 
χρειάζεται ένα άρτια καταρτισµένο ανθρώπινο δυναµικό που θα 
κινείται µε υπευθυνότητα στον χώρο προσφέροντας λύσεις κ 
εναλλακτικές σε απαιτητικούς πελάτες προκειµένου και οι δύο 
πλευρές να έχουν τελικώς επιθυµητά µετρήσιµα αποτελέσµατα. 
 
Η διασφάλιση της επιτυχίας ενός event αποτελεί την 
αποτελεσµατικότερη διαφήµιση ώστε να µπορεί να αυξηθεί ο 
αριθµός των εκδηλώσεων στην Ελλάδα, µέσω της διαφήµισης των 
εκδηλώσεων αυτών να αυξηθεί ο όγκος τω τουριστών που 
επισκέπτεται τη χώρα µας, να µεγαλώσει το πλαίσιο της αγοράς 
του συγκεκριµένου κλάδου και να υπάρξει εισροή συναλλάγµατος 
η οποία είναι απαραίτητη για την αντικειµενικά µικρή αγορά της 
Ελλάδας. 
 
Από την άλλη πλευρά οι εταιρείες που απευθύνονται σε 
διοργανωτές εκδηλώσεων και έχουν ως στόχο τη σωστή προβολή 
της εικόνας τους , ιδανικά µπορούν να αυξήσουν τα έσοδα τους 
µέσω της διαφήµισης σε οικονοµικό επίπεδο, και ταυτόχρονα 
έχουν τη δυνατότητα να περάσουν µηνύµατα ( καµπάνια για τον 
καρκίνο του µαστού, καµπάνια ενάντια στα ναρκωτικά, προώθηση 
του αθλητισµού) κοινωνικού χαρακτήρα. 
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Η Κρήτη είναι από τους δηµοφιλέστερους τουριστικούς 
προορισµούς στην Ελλάδα γεγονός που φαίνεται και από το υψηλό 
ποσοστό των ξενοδοχειακών µονάδων στο σύνολο της 
Επικράτειας. 
 
Η υποδοµή και οι υπηρεσίες στην περιοχή, αν και είναι αρκετά 
ανεπτυγµένες προς αυτή την κατεύθυνση, χρειάζεται να γίνουν και 
άλλα βήµατα βελτίωσης ώστε να υπάρξει ανάπτυξη σε 
συγκεκριµένα µεγέθη συνεδριακών χώρων για τη διεξαγωγή 
µεγάλων συνεδρίων.  
 
Ο συνεδριακός τουρισµός είναι µία από τις σηµαντικότερες µορφές 
τουρισµού σε όλο τον κόσµο, κυρίως επειδή προσελκύει 
επισκέπτες µέσης και ανώτερης εκπαίδευσης και µάλιστα στις εκτός 
αιχµής περιόδους. 
 
 
Επίσης, η συνεχής εκπαίδευση και ενηµέρωση για τις νέες εξελίξεις 
τόσο στον τοµέα του τουρισµού αλλά και της τεχνολογίας, πρέπει 
αν είναι πρωταρχικό µέληµα όλων των εµπλεκοµένων στον 
τουρισµό. 
 
Σπουδαίο ρόλο παίζει η προώθηση της περιοχής που γίνεται τόσο 
από τις τοπικές ενδιαφερόµενες επιχειρήσεις όπως είναι τα 
ξενοδοχειακά συγκροτήµατα, όσο και από τους κρατικούς φορείς. 
Η διαφήµιση αποτελεί σηµαντικό κοµµάτι του τουρισµού και ειδικά 
του Συνεδριακού Τουρισµού αφού µέσω αυτής ενηµερώνονται οι 
ενδιαφερόµενοι για την ύπαρξη της υλικοτεχνικής υποδοµής.  
 
Ένας κλασικός τουριστικός προορισµός όπως η Κρήτη ίσως δεν 
χρειάζεται πλέον πολλή διαφήµιση γιατί είναι γνωστό το προϊόν 
που προσφέρει. Επειδή όµως ο ανταγωνισµός είναι µεγάλος πρέπει 
να υπάρχει συνεχής ενηµέρωση του κοινού για τα νέα δεδοµένα. 
 
 Ένα µεγάλο βοήθηµα στα χέρια των κρατικών φορέων είναι οι 
διάφορες εκθέσεις για τον τουρισµό στο εξωτερικό όπου µπορούν 
µέσω των ειδικών «περιπτέρων» να ενηµερώνουν για τους 
διάφορους προορισµούς. 16 
 
Όπως µπορούµε να συµπεράνουµε από τα στοιχεία που έχουν 
παρατεθεί στις παραπάνω ενότητες αυτού του κεφαλαίου, ο Νοµός 
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Ηρακλείου διαθέτει πλούσιο φυσικό τοπίο µε περιοχές ιδιαίτερου 
φυσικού κάλους και σηµαντική πολιτιστική κληρονοµιά.  
 
Επιπλέον διαθέτει άρτιες υποδοµές και υψηλού επιπέδου 
εκπαίδευση. Τα στοιχεία αυτά µπορούν να αποτελέσουν τη 
θεµατολογία για την οργάνωση πρωτότυπων και ελκυστικών 
εκδηλώσεων, οι οποίες θα ξεχωρίσουν και είναι δυνατό να γίνουν 
θεσµός για την περιοχή και να προσελκύουν µεγάλο αριθµό 
επισκεπτών/τουριστών. 
 
Επιπλέον η εύκολη πρόσβαση στο νοµό και στις διάφορες περιοχές 
βοηθάει προς αυτή την κατεύθυνση. 
 
Σηµαντικό είναι επίσης να τονίσουµε, ότι ψηλά στις ιδιαίτερες 
προτιµήσεις των επισκεπτών του Νοµού Ηρακλείου βρίσκεται η 
διασκέδαση και η ψυχαγωγία, κατά συνέπεια η ανάπτυξη στο 
τοµέα των εκδηλώσεων θα είχε θετικά αποτελέσµατα για τις 
τουριστικές επιχειρήσεις. 
 
Ένα ακόµα στοιχείο είναι το υψηλό επίπεδο ερευνητικών και 
τεχνολογικών υποδοµών, το οποίο µπορεί να βοηθήσει στην 
προώθηση του συνεδριακού και αστικού τουρισµού. 
 
Η κρατική επιχορήγηση είναι τέλος αναπόσπαστο κοµµάτι για την 
ολοκληρωµένη αναβάθµιση του τουριστικού προϊόντος. 
 
 
 
Επίλογος  
 
H ψυχολογία είναι ένας καθοριστικός παράγοντας στην ανθρώπινη 
συµπεριφορά. Οικονοµικά δεδοµένα,  αγοραστικές συνήθειες , 
καθηµερινές µας αποφάσεις καθορίζονται από το πως 
αισθανόµαστε , τι πιστεύουµε και ποιά η γνώµη µας για τα αγαθά 
και τις υπηρεσίες που τελικά επιλέγουµε   . 
Οι εταιρείες και οι οργανισµοί οφείλουν να έχουν ως 
προτεραιότητα τον ανθρώπινο παράγοντα , τόσο στο εσωτερικό  
όσο και στο εξωτερικό τους περιβάλλον, τόσο στην εσωτερική 
τους λειτουργία όσο και στην διοργάνωση εκδηλώσεων που 
απευθύνονται στο κοινό. 
Καθοριστικό ρόλο παίζουν οι ανθρώπινες αξίες . Η ψυχολογία 
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διαµορφώνεται από αυτές .Η εµπιστοσύνη ενός ανθρώπου προς 
έναν οργανισµό ή µία εταιρεία δεν µπορεί να επιβληθεί αλλά ούτε 
και να «τοποθετηθεί» στον εσωτερικό του κόσµο  µε οποιαδήποτε 
προωθητική ή άλλη επικοινωνιακή µέθοδο .Η εµπιστοσύνη όµως 
µπορεί να κερδηθεί όταν ο άνθρωπος αυτός διαπιστώσει πως η 
εταιρεία ή ο οργανισµός πιστεύουν σε αυτόν , ασχολούνται µε 
αυτόν , του προσφέρουν εµπειρίες εργάζονται  για το καλό του . 
Οι εταιρείες και οι οργανισµοί , δεν είναι ούτε ο υλικός τους 
εξοπλισµός , ούτε τα γραφεία τους , ούτε οι υπολογιστές τους . 
Οι επιχειρήσεις , είναι οι ίδιοι οι άνθρωποι τους .Αυτοί πρέπει να 
πεισθούν πως η συµπεριφορά τους , οι πράξεις τους , τα λόγια 
τους , το ειλικρινές τους ενδιαφέρον οι αξίες τους ευρύτερα 
καθορίζουν τον τρόπο µε τον οποίο θα τους αντιµετωπίσουν όλες 
οι οµάδες µε τις οποίες επικοινωνούν εντός και εκτός επιχείρησης . 
Κάθε επιχείρηση οφείλει να οικοδοµείται πάνω σε µία βάση – 
πλατφόρµα – αξιών . Αυτό θα πρέπει να είναι το πρώτο στοιχείο 
της ύπαρξης και της δηµιουργίας τους και το πνεύµα αξιών αυτών 
θα πρέπει να διέπει κάθε µορφή εκδήλωσης και επικοινωνίας µε το 
κοινό και δη το αγοραστικό . 
Η έννοια του ανταγωνισµού όταν αυτός  προσπαθεί να περιορίσει 
µεγέθη από µία επιχείρηση , µεταφέροντας τα σε µία άλλη είναι 
παρωχηµένη και οδηγεί σε µία διαρκή αντιπαράθεση αφήνοντας 
εκτός τις αξίες , τον αυτοσεβασµό και τον σεβασµό ευρύτερα 
,δηµιουργεί εντάσεις και κακή ψυχολογία µε ανεξέλεγκτες 
συνέπειες . 
Οι επιχειρήσεις δεν πρέπει να σχεδιάζουν τη στρατηγική τους µε 
βάση την αρπαγή µεριδίου από άλλες . Πρέπει να σχεδιάζουν τη 
στρατηγική τους µε αξίες , ήθος και πάθος µε ειλικρινές ενδιαφέρον 
για την κοινωνία και τους ανθρώπους και τότε ανεξάρτητα από το 
τι κάνουν οι άλλες επιχειρήσεις , αυτές πάντα θα προοδεύουν και 
θα ευηµερούν . 
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